Лабораторная работа № 1.
Основы работы с лабораторным комплексом Элвис. Правила пользования встроенными измерительными приборами.
1.Цель работы.
1). ознакомление с лабораторным стендом NI ELVIS II;
2).формирование навыков работы с аналоговыми встроенными приборами NI ELVIS.
2.Приборы и принадлежности.
1). ПК с становленным ПО National Instruments.
2). NI ELVIS II.
3.Теоретические сведения.
	Платформа NI ELVIS 2(Educational Laboratory Virtual Instrumentation Suite, учебная лабораторная станция виртуальных приборов) является базовым решением для разработки и создания лабораторных практикумов и учебных лабораторий в ВУЗах и колледжах. Платформа NI ELVIS II представляет собой настольную лабораторную станцию для подключения к ПК с графической средой программирования LabVIEW. Объединение этих компонентов в рамках единой системы делает NI ELVIS II мощной и гибкой контрольно-измерительной платформой. Настольная рабочая станция NI ELVIS II осуществляет обмен данными с программным обеспечением, разработанным в LabVIEW для измерения и передачи сигналов. Пользователи проектируют аналоговые и цифровые схемы, моделируют прототипы систем и устройств в среде визуального моделирования электронных схем и компонентов MultiSim 11.0, затем собирают прототип на реальной платформе и тестируют при помощи приборов, входящих в состав ELVIS II. Тем самым они получают возможность пройти весь цикл создания изделия на единой платформе - от моделирования до тестирования реального прототипа устройства.
Компоненты NI ELVIS.
1.Настольная рабочая станция NI ELVIS.
Настольная рабочая станция и DAQ-устройство (модуль ввода-вывода) вместе образуют завершенную лабораторную установку. Рабочая станция обеспечивает подключение исследуемых объектов и определяет функциональность лабораторной установки. На панели управления станции расположены простые органы управления функциональным генератором и регулируемыми блоками питания, а также удобные средства подключения к осциллографу и цифровому мультиметру NI ELVIS – BNC-разъемы и разъемы штекерного типа. Программное обеспечение NI ELVIS маршрутизирует сигналы в настольной рабочей
станции между приборами. Например, выходной сигнал функционального генератора может быть направлен на определенный канал модуля ввода-вывода и, в конечном счете, этот сигнал окажется на нужном канале осциллографа NI ELVIS. Рабочая станция содержит также плату защиты, предохраняющую модуль ввода-вывода от повреждений, которые могут случиться при ошибочных действиях с лабораторным оборудованием.
2.Макетная плата NI ELVIS.
Макетная плата NI ELVIS устанавливается в настольную рабочую станцию и предназначена для монтажа электронной схемы и подключения ее через соответствующие разъемы к приборам. С одной рабочей станцией можно использовать несколько сменных макетных плат.
3.Программное обеспечение NI ELVIS.
Программное обеспечение NI ELVIS, разработанное в LabVIEW, обладает достоинствами программ, реализованных с использованием технологии виртуальных инструментов. Для программирования аппаратных средств NI ELVIS в состав программного обеспечения включены измерительные приборы с лицевой панелью, отображаемой на экране монитора (Soft Front Panel Instruments - SFP), API функции LabVIEW (Application Programming Interface  –  интерфейс программных приложений) и программные блоки SignalExpress.


Виртуальные измерительные приборы.
	NI ELVIS поставляется вместе с программным обеспечением измерительных приборов (SFP Instruments), разработанным в LabVIEW, и с исходным кодом программ. Исполняемые файлы программ изменить невозможно, однако вы можете изменять и совершенствовать функциональные возможности приборов, модифицируя программный код
LabVIEW. Подобные измерительные приборы в LabVIEW называют виртуальными приборами – Virtual Instruments (VI), и именно они необходимы при работе в лаборатории.
1.Модуль запуска приборов.
Модуль запуска NI ELVIS (Instrument Launcher) предоставляет доступ ко всем виртуальным измерительным приборам NI ELVIS. Запускается этот модуль двойным щелчком левой кнопки мыши по пиктограмме NI ELVIS на рабочем столе или выбором в меню Start»All Program Files»National Instruments»NI ELVIS 3.0»NI ELVIS. После инициализации открывается панель комплекта виртуальных измерительных приборов, спроектированных в LabVIEW. Чтобы запустить какой-нибудь прибор, просто нажмите на соответствующую кнопку. Если программа NI ELVIS надлежащим образом сконфигурирована и рабочая станция подключена к соответствующему модулю ввода-вывода, все кнопки на панели запуска должны быть доступны.
2.Генератор сигналов произвольной формы.
Программа генератора сигналов произвольной формы (Arbitrary Waveform Generator – ARB) использует функции высокого уровня для формирования аналоговых сигналов с помощью модуля ввода-вывода. Вы можете создавать различные типы сигналов, используя Waveform Editor (Редактор сигналов), который входит в состав программного обеспечения NI ELVIS.  Поскольку модуль ввода-вывода, как правило, имеет два аналоговых
выхода, одновременно могут генерироваться два сигнала. Формирование сигналов может осуществляться в однократном или в непрерывном режиме. Максимальная скорость генерации сигналов зависит от максимальной частоты обновления данных в модуле ввода-вывода, к которому подключена рабочая станция NI ELVIS. Характеристики модуля
ввода-вывода приведены в технической документации.
3.Цифровой мультиметр.
Популярный измерительный прибор – цифровой мультиметр (Digital Multimeter – DMM) позволяет измерять следующие величины:
· напряжение постоянного тока (DC Voltage)
· напряжение переменного тока (AC Voltage)
· силу постоянного и переменного тока (Current DC and AC))
· активное сопротивление (Resistance)
· ёмкость (Capacitance)
· индуктивность (Inductance)
· работоспособность диода (Diode test)
· проверять целостность электрических проводников – выполнять "прозвонку" (Audible continuity).
Подключиться к мультиметру можно через макетную плату или с помощью разъёмов штекерного типа на передней панели рабочей станции.
4.Функциональный генератор.
Этот прибор (Function Generator – FGEN) позволяет выбирать форму сигнала (синусоида, "меандр", "пила"), задавать его амплитуду и частоту. Кроме того, прибор дает возможность регулировать постоянную составляющую сигнала, осуществлять развертку сигнала по частоте, формировать сигналы с амплитудной (АМ) и частотной (ЧМ) модуляцией.
5.Анализатор импеданса.
Простой анализатор импеданса (Impedance Analyzer) предназначен для измерения активной и реактивной составляющей сопротивления пассивных двухполюсников на заданной частоте.

6.Осциллограф.
Осциллограф (Oscilloscope – Scope) обладает всеми функциональными возможностями стандартного настольного прибора, который можно найти в любой учебной лаборатории. Осциллограф NI ELVIS имеет два канала и снабжен регуляторами выбора масштаба, сдвига лучей, переключателями временной развертки, выбора источника и режима запуска. Свойство автомасштабирования позволяет регулировать масштаб по оси Y в зависимости от размаха переменного напряжения для лучшего отображения сигнала. В зависимости от типа подключённого к NI ELVIS модуля ввода-вывода запуск может быть цифровой и аналоговый. Сигналы на осциллограф подаются через макетную плату или через
разъёмы типа BNC, установленные на лицевой панели рабочей станции. Внутри рабочей станции NI ELVIS предусмотрена возможность подключения к осциллографу сигналов от функционального генератора или цифрового мультиметра. Кроме того, программное обеспечение компьютеризированного осциллографа позволяет использовать курсоры
для точных измерений параметров сигналов по осциллограмме на экране. Скорость сбора данных осциллографа ограничена только максимальной частотой дискретизации модуля ввода-вывода, через который NI ELVIS подключен к компьютеру.
7.Анализаторы вольтамперных характеристик двух- и четырехполюсников.
Эти приборы (Two-wire - и Three-wire Current-Voltage Analyzers) позволяют проводить тестирование параметров диодов и транзисторов, наблюдать их вольтамперные характеристики. Анализатор двухполюсников предоставляет полную свободу в установке пределов изменения напряжения и тока, а также может сохранять данные в файл. Анализатор четырехполюсников позволяет задавать ток базы при измерениях параметров транзисторов n-p-n типа. В обоих приборах предусмотрены курсоры для точных измерений параметров по кривой на экране.
8.Регулируемые источники питания.
Программное обеспечение регулируемых источников питания (Variable Power Supplies) позволяет изменять напряжения на их выходах – для источника отрицательного напряжения от –12 до 0 В, для источника положительного напряжения – от 0 до +12 В.
4.Экспериментальная часть.
Порядок выполнения работы.
1.Цифровой мультиметр. 
Изучить раздел 1.1 Учебного курса NI Elvis II.
1).Произвести замеры 3-х резисторов, записать данные.
R1=
R2=
R3=
    2). Произвести замеры диода, записать данные.
Uпр=
Uобр=
    3). Произвести замеры диодного моста, записать данные.
1
Uпр=
Uобр=
2
Uпр=
Uобр=
3
Uпр=
Uобр=
4
Uпр=
Uобр=
4).Произвести замеры параметров двух конденсаторов, записать данные.
            С1=
            С2=

2.Осциллограф и функциональный генератор.
Изучить разделы 1.2 и 1.9 Учебного курса NI Elvis II. На генераторе задать сигналы 3-х форм частотой 50 Гц, 10кГц, 100кГц. Подключить к генератору осциллограф, добиться устойчивого изображения.

3. Регулируемый источник питания.
Изучить раздел 1.4 Учебного курса NI Elvis II. Изучить работу источника в автоматическом и ручном режимах. Задать типовые напряжения питания:
1). +- 5В.
2).+- 12В.
Контроль осуществлять с помощью осциллографа и цифрового мультиметра.
5.Вопросы для проверки знаний.
1. Состав лабораторного комплекса на базе NI ELVIS II.
2. Подключение NI ELVIS II к ПК.
3.Функционирование приборов NI ELVIS II.

