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Предисловие
Программа учебной и производственной практик предназначена для студентов специальности 220501 – «Управление качеством» направления – 250500 «Управление качеством»всех форм обучения.

Учебным планом для студентов специальности 220501 предусмотрено 4 практики. Первая – учебная, которую студенты проходят после второго курса обучения. Производственные практики студенты проходят после третьего и четвертого курсов. Последняя практика – преддипломная (пятый курс). 
Задачи практики студентов:
Практика студентов по специальности "Управление качеством" направлена на решение следующих основных задач:
· закрепление и углубление теоретических знаний, полученных студентами в процессе обучения в вузе;
· формирование у будущих менеджеров  соответствующих профессиональных качеств.
· овладение основами управления на предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности;
· воспитание исполнительской дисциплины и умения самостоятельно решать возникающие  проблемы;
· выполнение конкретного исследования в соответствии с индивидуальным заданием руководителя практики;
· систематизация и анализ собранных эмпирических материалов в целях написания курсовой или дипломной работы;
· выбор темы курсовой и будущей дипломной работы (на 4 курсе);
· сбор и анализ эмпирического материала для написания дипломной работы.
В процессе прохождения практик студенты должны расширить область знаний по специальности «Управление качеством», полученных в ходе теоретического и практического обучения в вузе; должны научиться применять приобретенные знания в практической деятельности, в условиях производства. 

Данная программа содержит требования к организации практик, указания к прохождению практик для студентов и их руководителей, требования к отчётам.
1. ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ ПРАКТИК
1.1 Учебная практика

Цель учебной практики – получение практических навыков в применении стандартных программ по обработке статистических данных технологических процессов производства, изучение распределенных баз данных, экспертных систем и защиты информации. Практическое освоение алгоритмических и аппаратных основ компьютерной графики, методов создания реалистических трехмерных изображений, практическое изучение операционных систем и современных компьютерных оболочек. Изучение организации и функционирования различных моделей сетей ЭВМ.

Место проведения практики: компьютерные классы вузов, вычислительные центры промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов, оснащенные современным электронно-вычислительным оборудованием.

1.2 Производственная практика
Цель производственной практики закрепление теоретических и практических знаний, получаемых студентами в области технологии производственных процессов, экономики, организации и управления производством, стандартизации, сертификации и контроля качества продукции и услуг, мероприятий по выявлению резервов повышения эффективности и производительности труда, освоение работы контрольно-измерительных приборов и инструментов, изучение принципов автоматизации производственных процессов, и функционирования основных производственных подразделений. Изучение принципов функционирования системы управления качеством предприятием.

Место проведения практики: промышленные и торговые предприятия, фирмы, гостиничные комплексы, банки, научно-исследовательские организации, оснащенные современным технологическим оборудованием и испытательными приборами.
Основными задачами производственной практики являются:

· закрепление и углубление теоретических знаний по специальным дисциплинам и дисциплинам специализации путем практического изучения современных технологических процессов и оборудования, средств измерения и автоматизации производства, организации методов работы, вопросов безопасности жизнедеятельности и охраны окружающей среды;

· приобретение практических навыков выполнения работы менеджера по качеству, изучение его прав и обязанностей;

· ознакомление со структурой предприятий, изучение вопросов снабжения их сырьем, материалами, энерго- и водоснабжения;

· изучение вопросов организации и планирования производства, форм и методов сбыта продукции;

· анализ системы контроля качества продукции, принятой на отдельном предприятии.

1.3 Преддипломная практика

Целью преддипломной практики является систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по специальности и применение этих знаний при решении конкретных научных, технических, экономических и производственных задач; подготовка студента к выполнению выпускной квалификационной работы.

Место проведения практики: промышленные и торговые предприятия, научно-исследовательские организации и другие учреждения, где возможно изучение материалов, связанных с темой выпускной квалификационной работы. 

Преддипломная практика, как часть основной образовательной программы, является завершающим этапом обучения и проводится после освоения студентами программы теоретического и практического обучения.
Характер, содержание и место прохождения преддипломной практики определяются интересами студента, его предстоящей работой и темой его диплома совместно с руководителем дипломной работы.
Студенты направляются на места практики в соответствии с договорами, заключенными с базовыми  организациями, или по запросам организации.
В период прохождения преддипломной практики студент должен ознакомиться с информацией, касающейся темы его дипломной работы, собрать необходимый эмпирический материал, сделать соответствующие выписки из служебной документации организации. Кроме того, студенту необходимо изучить инструкции, методические указания, нормативные документы, действующие постановления, регламентирующие работу организации, которые  являются  базой преддипломной практики.

Наряду с частными задачами, обусловленными темой дипломной работы, для более широкого освещения всех аспектов исследуемой проблемы студент должен:
· дать оценку социальной эффективности управленческой деятельности предприятия;

· осуществить работу в соответствии с индивидуальным заданием научного руководителя дипломной работы;

· провести анализ информационного обеспечения управления предприятием;
· проанализировать действующую систему управления персоналом;
· провести анализ организации выполнения управленческих решений и контроля над их исполнением;
· определить уровень эффективности управления организацией;
· обобщить материалы и выработать рекомендации, вытекающие из цели дипломной работы и доложить их по месту практики.
Организация и проведение преддипломной практики студентов 5-го курса ориентирована на сбор эмпирического материала для написания дипломной работы.
Преддипломная практика студентов должна проходить в одном из структурных подразделений (организации, учреждения), выполняющем экономические, плановые, организационные, управленческие функции. Имея рабочее место в одном из таких подразделений, студенты, по мере выполнения программы практики, знакомятся с деятельностью других подразделений.
Объектами изучения при прохождении практики являются: проектирование и поддержание эффективного функционирования систем управления, обеспечивающих требуемый уровень качества процессов, продуктов, услуг и результатов деятельности организаций, а также поддержание режима постоянного совершенствования. 

При прохождении практики студентам, как правило, предоставляется возможность:
· получать необходимую информацию для выполнения задания на практику, а также для выполнения дипломного проекта;
· пользоваться библиотекой организации и, с разрешения руководителей подразделений, информационными фондами и архивами организации;
· получать компетентную консультацию специалистов организации по вопросам, предусмотренным заданием на практику;
· с разрешения руководителя практики от организации и руководителя подразделения пользоваться вычислительной и оргтехникой для обработки информации, связанной с выполнением задания по практике и дипломной работы.
В период практики студенты обязаны:
· самостоятельно выполнять задания, предусмотренные программой и календарным планом практики;
· осуществлять сбор, систематизацию, обработку и анализ первичной  экономико-управленческой информации и иллюстративных материалов по теме дипломной работы;

· регулярно вести записи в дневнике практики о характере выполняемой работы и заданий и своевременно представлять его для контроля руководителям практики;
· подчиняться действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка;
· представить руководителю практики отчет о выполнении всех заданий и защитить его в установленные сроки.
При нарушении студентом трудовой дисциплины и правил внутреннего распорядка организации (базы прохождения практики) по представлению руководителя подразделения и  руководителя практики от предприятия он может быть отстранен от прохождения практики, о чем сообщается декану факультета и заведующему выпускающей кафедрой. По их предложению ректор может рассматривать вопрос об отчислении студента из вуза.
Студенты, не выполнившие программу преддипломной практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из высшего учебного заведения как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом вуза.
По окончании преддипломной практики студент представляет соответствующий письменный отчет.
Отчет представляется руководителю практики в течение первой недели после ее окончания. Руководитель практики совместно со студентом обсуждает итоги прохождения практики, полноту выполнения задания, качество собранного материала к дипломному проекту.
Отчет о преддипломной практике составляется по основным разделам программы с учетом индивидуального задания. Отчет составляется индивидуально каждым студентом и должен отображать проведенную им исследовательскую работу.
Структура отчета включает следующие разделы:
· введение;
· краткий обзор литературных источников, отчетных и плановых материалов;
· характеристику организации – базы преддипломной практики;
· характеристику теоретических аспектов проблемы и принятых в организации подходов к их решению.
Результаты выполнения индивидуального задания студента.

По согласованию с руководителем студент может включить в отчет результаты научных исследований, сделанные в ходе практики выводы и рекомендации. 
Студентам, успешно прошедшим практику и предоставившим необходимую отчетную документацию, руководитель практики выставляет  зачет с оценкой.
Студенты, не получившие зачета по преддипломной практике, к защите дипломной работы не допускаются.
Задачи студента по направлению подготовки дипломированного специалиста «Управление качеством» в зависимости от вида профессиональной деятельности может решать следующие профессиональные задачи:

а) производственно-технологическая деятельность:

· непрерывное исследование производственных процессов с целью выявления производительных действий и потерь;

· выявление необходимых усовершенствований и разработка новых, более эффективных средств контроля качества;

· технологические основы формирования качества и производительности труда;

· метрологическое обеспечение проектирования, производства, эксплуатации технических изделий и систем;

· разработка методов и средств повышения безопасности и экологичности технологических процессов;

· организация информационных технологий в управлении качеством и защита информации;

· осуществление сертификации систем управления качеством;

· проведение метрологической поверки средств измерений технологических процессов производства;

б) организационно-управленческая деятельность:

· организация действий, необходимых при эффективной работе системы управления качеством;

· организация службы управления персоналом;

· содержание управленческого учета и практическое использование показателей переменных и постоянных затрат на обеспечение качества продукции;

· инвестиции и методы оценки их экономической эффективности;

· управление материальными и информационными потоками при производстве продукции и оказании услуг в условиях всеобщего управления качеством;

· организация контроля и проведения испытаний в процессе производства;

· организация мероприятий по улучшению качества продукции и оказания услуг;

в) научно-исследовательская деятельность:

· анализ, синтез и оптимизация процессов обеспечения качества испытаний, сертификации продукции с применением проблемно-ориентированных методов;

· разработка и исследование моделей систем управления качеством;

· анализ состояния и динамика показателей развития систем управления качеством продукции и услуг;

· анализ и разработка новых более эффективных методов и средств контроля за технологическими процессами;

· разработка и анализ эффективных методов обеспечения качества;

· исследование и разработка моделей систем качества и обеспечение их эффективного функционирования;

· исследование, анализ и разработка статистических методов контроля качества;

· исследование методов планирования качества;

· исследование и разработка принципов обеспечения и управления качеством продукции и услуг;

г) проектная деятельность:

· разработка современных методов проектирования систем управления качеством, формирование целей проекта, критериев и показателей достижения целей, построения структуры их взаимосвязей, выявление приоритетов решения задач с учетом нравственных аспектов деятельности;

· проектирование и совершенствование коммуникационных процессов и процедур признания заслуг качественно выполненной работы;

· проектирование процессов с целью разработки стратегии никогда не прекращающегося улучшения качества;

· использование информационных технологий и систем автоматизированного проектирования в профессиональной сфере на основе системного подхода;

· проектирование моделей систем управления качеством с построением обобщенных вариантов решения проблемы и анализом этих вариантов, прогнозирование последствий каждого варианта, нахождение решения в условиях многокритериальности и неопределенности.

1.4. Аттестация по итогам практики
Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета. 

По итогам аттестации руководителем практики от института выставляется итоговая оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

Результаты ознакомительной практики оцениваются на основании представленных студентами документов, их ответов на вопросы преподавателя.
2. УКАЗАНИЯ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРАКТИК

Руководство производственной практикой осуществляется двумя руководителями: от института -  преподавателем кафедры, от предприятия – специалистом высокой квалификации (зав. производством, технологом, зав. лабораторией, начальником цеха и т.п.). 

Руководитель практики от института обязан:

· до начала практики согласовать с руководством предприятия вопросы по подготовке базы практики студентов (места практики, руководителей, организации практики, содержания практики);

· выдать студенту индивидуальное задание, которое должно включать элементы научного исследования;

· поддерживать связь со студентами и руководителем практики от предприятия во время прохождения практики студентами;

· контролировать выполнение программы практики студентами;

· после окончания практики представить отчет зав. кафедрой о результатах прохождения практики студентами.

Руководитель практики от предприятия обязан:

· обеспечить студентам проведение инструктажа по технике безопасности;

· обеспечить студентов рабочими местами в соответствии с программой практики, индивидуальными заданиями и календарным графиком;

· обеспечить студентов всей необходимой информацией: действующей нормативной и технической документацией, сведениями о предприятии, технологии производства, контроле качества сырья и готовой продукции;

· консультировать студентов по вопросам практики;

· сообщать руководителю практики от института о случаях нарушения студентами трудовой дисциплины;

· по окончании практики проверить, подписать и заверить печатью путевку, дневник и отчет студента.

Руководитель практики на заседании кафедры докладывает о выполнении студентами программы практики и обосновывает предложения по дальнейшему совершенствованию организации практики.
Руководство практики осуществляется преимущественно преподавателями кафедры биотехнологии, товароведения и управления качеством.
Организационно-методическое обеспечение учебно-производственной практики включает в себя:
· Планирование практики, подготовку приказа об ее организации и проведении.
· Проведение со студентами перед практикой инструктивно-методического собрания.
· Ознакомление студентов с программой и порядком прохождения практики.
· Выдачу студентам путёвки на прохождение практики.
· Выдачу студентам индивидуального задания на прохождение практики.
· Осуществление контроля за прохождением студентами практики.
· Консультирование студентов по возникающим в процессе практики вопросам.
Для руководства практикой студентов назначаются руководители практики от высшего учебного заведения и от организации, являющейся базой прохождения практики.
Преподаватель-руководитель учебно-производственной практики:
· устанавливает связь с учреждением, в котором проходит практика студентов;
· осуществляет контроль над  процессом практики и ведет инструктивно-методическую работу со студентами-практикантами;
· формирует индивидуальные программы студентов и контролирует их выполнение;
· анализирует  результаты  практики, оценивает работу студентов-практикантов.
Зав. кафедрой назначает научных руководителей преддипломной практики, которые  осуществляют:
· организационное и методическое руководство преддипломной практикой студентов;
· выполнение подготовительной и текущей работы по организации и проведению практики;
· согласование программы практики с организацией – базой прохождения практики;
· разработку и выдачу студенту путёвки на  практику с указанием места ее прохождения;
· разработку и выдачу  задания с программой прохождения практики;
· оказание научно-методической  помощи;
· индивидуальное консультирование по вопросам прохождения практики;
· контроль над процессом прохождения практики;
· оценку результатов прохождения практики. 
Руководство организации, являющейся базой прохождения практики, оказывает студентам содействие в прохождении практики, закрепляет за студентами руководителей практики от организации. 
Руководитель практики от организации осуществляет непосредственное руководство работой студентов. Он обеспечивает условия для выполнения студентами программы и индивидуального задания, консультирует по вопросам ведения дневника, составления отчета. По окончании практики  проверяет дневник и отчет по практике, оценивает работу студентов, выдает им характеристику о приобретенных навыках, проявленной дисциплине, исполнительности и инициативности в работе, об участии в общественной жизни организации.
3. УКАЗАНИЯ К ПРОХОЖДЕНИЮ ПРАКТИК 

ДЛЯ СТУДЕНТОВ 

Перед выходом на производственную практику студенты должны получить направление (письмо) от института, путевку, дневник и индивидуальное задание от своего руководителя. В период прохождения практики студенты должны работать на рабочих местах для ознакомления с технологическим процессом в соответствии с календарным графиком.

Студенты во время практики обязаны:

· полностью выполнить программу практики; 

· подчиняться правилам внутреннего распорядка, действующим на предприятии;
· соблюдать правила техники безопасности и производственной санитарии;
· вести ежедневные записи в дневнике о характере выполняемой работы в течение дня;
· собрать необходимый материал для написания отчета;
· составить письменный отчет в соответствии с программой практики, своевременно предоставить его руководителю вместе с заполненным дневником и путевкой, получить дифференцированный зачет по практике.
Студентам, проработавшим на практике меньше установленного числа дней по уважительной причине, срок практики продлевается по распоряжению деканата.

Студенты, не выполнившие программу практики или получившие отрицательные отзывы от руководителя по практике от предприятия, или получившие неудовлетворительную оценку при защите отчета, могут быть отчислены из института.
Студенты, не выполнившие в полном объеме программу ознакомительной практики, направляются повторно на практику в период летних каникул.
В ходе практики студенты должны научиться применять на практике полученные знания по обязательным базовым и специальным дисциплинам, проявить умение выражать свой уровень обще-профессиональной  и специальной подготовки.
Студенты обязаны в ходе практики выполнять разовые и постоянные задания (поручения) руководителей в соответствии со спецификой, функциями, задачами и полномочиями объекта практики.
4. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

4.1 Объекты изучения при прохождении практики
Объектом изучения являются:

· сырье для производства пищевых продуктов;

· образцы продовольственных товаров, отобранные в торговой организации (ТО), или образцы пищевых продуктов, отобранные у производителя (при проведении товароведной экспертизы продовольственных товаров);

· производственная организация или производственное предприятие (при изучении системы качества организации, работы персонала, других специалистов и т.д.);

· торговая организация или торговое предприятие (при изучении системы качества ТО, работы персонала, других специалистов и т.д.);

· документы: нормативная документация, техническая документация, сопроводительные документы на продовольственные товары, протоколы испытаний проб (образцов) продукции и т.д.;

· система менеджмента качества;

· контролирующая организация, осуществляющая деятельность по обеспечению качества и безопасности продовольственных товаров (центры Роспотребнадзора, Торгово-промышленная палата, Государственная ветеринарная инспекция, центры Стандартизации, метрологии и сертификации, Органы по сертификации продукции и услуг, Государственная налоговая инспекция, Государственный таможенный комитет, Аккредитованные испытательные лаборатории и т.д.).
4.2 Индивидуальные задания

Индивидуальные задания выдаются студенту на период практики с целью расширения его профессионального кругозора, обучения принципам анализа, привития навыков самостоятельного принятия решений, накопления материалов для курсовых работ по дисциплинам «Статистические методы в управлении качеством», «Аудит качества», «Проектирование систем менеджмента качества»  и выпускной квалификационной работы.

Индивидуальные задания по направленности и форме могут представлять собой следующее:

· сопоставительный анализ различных технико-технологических решений, корректирующих и предупреждающих действий;

· определение «контрольных критических точек» - мест в технологическом процессе предприятия, анализ рисков;

· анализ системы контроля качества, действующей на предприятии;

· разработку предложений и рекомендаций по совершенствованию процессов производства и контроля качества;
· систематизацию сведений научно-технического характера;

· анализ данных с помощью статистических методов в управлении качеством и т.д.

Индивидуальные задания выдаются студентам руководителем практики от института при получении задания на практику. Результаты выполнения индивидуальных заданий включаются в отчет по практике с последующим их использованием в период выполнения курсовых работ по специальным дисциплинам и дипломного проектирования (в научно-исследовательских работах или при разработке проекта).

5. СОДЕРЖАНИЕ ОТЧЕТОВ ПО ПРАКТИКЕ, 

ПОРЯДОК И СРОКИ ЗАЩИТЫ

5.1 Структура отчета и основные требования
Итоги практики студенты оформляют в виде отчета объемом не менее 35 страниц рукописного текста (30 страниц печатного текста). Отчет должен быть составлен в полном соответствии с требованиями, изложенными в данной программе. Отчет должен содержать сведения о конкретно выполненной студентом работе в период практики (индивидуальное задание), а также характеристику всего предприятия (отдельного цеха, производственной лаборатории), на котором была пройдена практика. В отчете должно быть приведено описание технологии, принятой на конкретном предприятии, дана принципиальная технологическая схема или схема на примере отдельного наименования продукта. Должен быть приведен перечень основного оборудования, используемого на данном предприятии. Также в отчете должна быть описана система качества, действующая на данном предприятии.
Допускается включать в отчет данные, взятые из литературных источников. В этом случае источники приводятся в списке используемой литературы, в тексте дается ссылка. Данные, взятые из литературных источников, должны составлять не более 30% от общего объема отчета.

В конце отчета следует привести приложения, в которые включают копии документов, действующих на предприятии, сопроводительных документов на продукцию (удостоверения качества, протоколы испытаний продукции в производственной лаборатории, сертификаты соответствия) и т.п. Объем приложений не входит в общий объем отчета.

Перечень вопросов, подлежащих изучению, представлен в примере задании на прохождение ознакомительной (учебной) практики (приложение 1). 
Более детальный перечень вопросов для их изучения и анализа в про​цессе прохождения практики определяется руководителем практики.
Структура отчета должна быть следующей:

· Титульный лист (пример титульного листа в приложении 2)

· Содержание

· Введение

· Наименование раздела

· Наименование подраздела

· Заключение или выводы

· Список использованной литературы

· Приложения 

Отчет может содержать такие разделы, как «Характеристика предприятия», «Сырье, используемое для производства продукции», «Описание технологического процесса производства продукции», «Контроль качества продукции»,  «Система менеджмента качества» и др.

5.2 Содержание раздела «Характеристика предприятия»

Должна быть дана краткая историческая справка о предприятии, об изменении формы собственности. Описание современного состояния предприятия должно содержать сведения о его структуре, схеме управления, численности работающих. Должна быть приведена номенклатура вырабатываемой продукции (ассортимент).

5.3 Содержание раздела «Основное производство»
5.3.1 При прохождении практики на предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности в отчете должны быть отражены следующие вопросы:

Характеристика сырья. Виды используемого сырья, способы его транспортировки, приемки, хранения, подготовки перед обработкой. Система учета и контроля.

Характеристика технологического процесса. Технологические схемы: перечень операций, их последовательность, режимы. Комплексное использование вторичных сырьевых ресурсов (при наличии). Отметить точки технологического, химического, микробиологического и других видов контроля. Выход и показатели качества готовой продукции. Нормативные и технические документы, обеспечивающие выпуск качественной продукции (ГОСТы, ОСТы, СанПиНы, ТУ, ТИ, сертификаты соответствия, протоколы испытаний, удостоверения качества продукции и т.д.).

Характеристика оборудования. Назначение и принцип действия основных единиц оборудования. Средства механизации и автоматизации. Общее представление об организации производственного потока. Размещение цехов, отделений. Схематический план размещения оборудования в основных цехах и отделениях.

Мероприятия по комплексной системе управления качеством.

5.3.2 При прохождении практики на предприятиях и фирмах, специализирующихся на разработке технологии получения и использования биологически активных добавок к пище, в отчете должны быть отражены следующие вопросы:

Характеристика сырья. Виды используемого сырья, способы его транспортировки, приемки, хранения, подготовки перед обработкой. Особенности подбора сырья для получения биологически активных добавок. Система учета и контроля.

Характеристика технологического процесса. Принципиальные технологические схемы: перечень операций, их последовательность, режимы. Выход и показатели качества готовой продукции. Отметить точки технологического, химического, микробиологического и других видов контроля. Нормативные и технические документы, обеспечивающие выпуск качественной продукции (ГОСТы, ОСТы, СанПиНы, ТУ, ТИ, сертификаты соответствия, протоколы испытаний, удостоверения качества продукции и т.д.).

Функционально-технологические свойства препаратов (БАД).. Оценка функционально-технологических свойств, медико-биологических показателей препаратов; правила, нормы и способы их применения при производстве пищевых продуктов. Механизм действия препарата, характер изменения под действием физико-химических факторов; принципы оптимизации использования препаратов.

Характеристика оборудования. Назначение и принцип действия основных единиц оборудования. Средства механизации и автоматизации. Общее представление об организации производственного потока. Размещение цехов, отделений. Схематический план размещения оборудования в основных цехах и отделениях.

Мероприятия по комплексной системе управления качеством.

5.3.3 При прохождении практики в научно-исследовательской лаборатории кафедры или других научно-исследовательских или испытательных лабораториях (центрах) в отчете должны быть отражены следующие вопросы:

Программа (план, схема) научно-исследовательской работы, выполняемой студентом самостоятельно в ходе практики. Обоснование актуальности выбранного направления (темы) исследования (на основе анализа научно-технической и патентной литературы).

Краткий аналитический обзор литературы по теме исследования.

Описание объектов и методов исследования.

Результаты эксперимента, их анализ и обсуждение. Заключение или выводы и предложения.

5.4 Порядок и сроки сдачи и защиты отчета
Отчет подписывается студентом, проверяется и визируется руководителем практики от предприятия, после чего сдается на проверку руководителю практики от института. К отчету прилагаются: заполненный дневник, путевка с печатью предприятия. Защита отчета проводится устно в установленные сроки:

· в течение первой учебной недели осеннего семестра для учебной и производственной практик;

· в течение недели после окончания преддипломной практики.

По окончанию производственной практики студенты представляют на кафедру дневник и отчет о прохождении практики. В отчете отражается содержание работы, выполняемой в процессе прохождения практики, итоги выполнения индивидуального  задания, а также формируются выводы, предложения и рекомендации по изучаемым вопросам. К отчету прилагаются нормативно-правовые, методические и другие материалы, собранные в процессе практики.
Одновременно с отчетом студенты сдают дневник по производственной практике.
Руководитель практики проверяет полноту выполнения студентом программы практики и качество предоставленного отчета, после чего студент защищает результаты практики, которые оформляются зачетом с оценкой.
Критериями оценки являются:
· уровень теоретического осмысления студентами практической деятельности предприятия (ее целей, задач, содержания, методов);
· качество отчета по итогам практики;
· степень и качество приобретенных студентами профессиональных знаний;
· уровень профессиональной направленности выводов и рекомендаций, сделанных студентом в ходе прохождения практики.
"Отлично" ставится студенту, который выполнил в срок и на высоком уровне весь намеченный объем работы, оформленный отчет в соответствии со всеми требованиями, правильно ответил на заданные вопросы.
"Хорошо" ставится студенту, который полностью выполнил намеченную на период практики программу работы, оформил отчет с основными требованиями, обнаружил умение определять основные задачи и способы их решения, проявил инициативу в работе, но не смог вести творческий поиск или не проявил потребности в творческом росте.
"Удовлетворительно" ставится студенту, который выполнил программу работы, но не проявил глубоких знаний теории и умения применять ее на практике, допускал ошибки в постановке и решении задач, не ответил на заданные вопросы.
"Неудовлетворительно" ставится студенту, который не выполнил программу практики, не подготовил отчета, допускал ошибки и нарушения дисциплины в ходе проведения практики.
Оценка результатов прохождения студентами производственной практики учитывается при рассмотрении вопроса о назначении стипендии.
К студентам, не выполнившим программу практики, получившим отрицательный отзыв о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчета, применяются меры административного воздействия в установленном порядке.
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Приложение 1

Задание на прохождение производственной практики 
В процессе прохождения ознакомительной практики студент должен ознакомиться и отразить в отчете:
· Структурную схему управления предприятия.
· Принципы организации и основные направления деятельности, политику и цели в области качества.
· Производственную среду и инфраструктуру.
· Основную нормативную документацию, регламентирующую деятельность предприятия. (Устав, положения о структурных подразделениях, должностные инструкции и др.)
· Методы планирования деятельности предприятия.
· Систему разработки и принятия решений.
· Организацию выполнения управленческих решений и контроля над их исполнением.
· Методы управления персоналом, систему подбора и передвижения кадров.
· Уровень информационного обеспечения.
· Правила работы с документами и записями.
· Основные показатели эффективности управления организацией.
Проанализировать и систематизировать собранные материалы в письменном отчете по практике.
Приложение 2
Пример титульного листа отчета по практике

Министерство образования и науки РФ
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Приложение 3
Рекомендуемая тематика заданий по индивидуальной программе:
1.  Изучение сырья и условий производства продукции, как факторов, формирующих качество товара (на примере производственного предприятия). Изучение качества готовой продукции.

2. Изучение системы контроля качества продукции, действующей на отдельно взятом производственном или торговом предприятии.

3. Изучение деятельности контролирующих организаций (центров Роспотребнадзора, Торгово-промышленной палаты, Государственной ветеринарной инспекции, центров Стандартизации, метрологии и сертификации, Органов по сертификации продукции и услуг, Государственной налоговой инспекции, Государственного таможенного комитета, Аккредитованных испытательных лабораторий и т.д.).

4. Анализ статистической отчётности контролирующих предприятий, выполняющих экспертизу качества продукции.

5. Выявление основных причин несоответствия качества образцов продовольственных товаров, подвергшихся экспертизе.

6. Входной контроль качества продукции, условий хранения и размещения товаров  и других факторов, влияющих на сохранность качества.

7. Изучение качества продукции, реализуемой отдельно взятым производственным/торговым предприятием.

8. Создание методов оценки систем менеджмента качества организации.
9. Оборудование, как фактор управления качеством в пищевой промышленности.
10. Влияние производственных проблем на качество продукции.

11. Статистическое управление качеством пищевой продукции.

12. Совершенствование системы менеджмента организации.

13.  Реализация системы НАССР в технологическом процессе производства пищевых добавок компании “ОМЕГА”.
14.  Реализация системы ОНSAS 18000 на предприятиях пищевой промышленности.

15. Реализация системы SA 8000 на предприятиях пищевой промышленности.

16. Мониторинговые исследования

16.1  Изучение потребительских предпочтений в отношении товаров, произведённых предприятиями, сертифицированными по системе  менеджмента качества. 

16.2  Изучение потребительского спроса на продукцию, производимую конкретным предприятием.

Данные исследования проводят при помощи социологических опросов населения в целом или отдельных групп потребителей.

