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1. КОНСПЕКТ ЛЕКЦИЙ

Глава 1. ДРЕВНЕЙШИЕ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Бухгалтерский учет развивался с древнейших времен. Древний учет нельзя считать примитивным. Изучение древних документов позволяет проследить эволюцию учета. Эволюция бухгалтерского учета осуществлялась как развитие специфического вида человеческой деятельности в тесной функциональной связи с открытиями в познании природы и мира. 

Бухгалтерский учет возник в эпоху палеолита, в то время, когда человек стал осознавать себя в обществе. 

Учет занял особое место в разработке и применении народами и государствами систем учета, планирования, управления и организации хозяйственной деятельности в соответствии с уровнем знаний и накопленным опытом. Наиболее организованную систему учета имели древние цивилизации Египта, Греции и Рима. Учетной работой занимались специальные люди, которые содержались за счет всей общины. Исходя из накопленной учетной информации, первые профессиональные управляющие, делали прогнозы: когда необходимо заготовить большие запасы и своевременно мигрировать. И даже больше. Учет, планирование, управление, организация человеческого общества были совокупностью его культуры. От этого эмпирического порога человек расширял свой духовный мир и к дальнейшим представлениям мог прийти не только путем наблюдений и опыта, но и путем философских изысканий и благодаря интуиции. 
 Искусство счетоводства развивалось постепенно. Месопотамия стала родиной для ряда процветающих цивилизаций в период между 4500 и 5000 гг. до н.э. Здесь можно было встретить достаточно сложные общественные образования, обусловившие необходимость ведения учета сделок и прав собственности на имущество.

Ученые описывают «карточки», которые изготовлялись из мягкой и влажной глины в виде пластинок, или, как их называют, «таблеток». На влажной поверхности глины предшественник бухгалтера выдавливал записи клиновидной палочкой. По современным меркам организация учета была относительно простой, но экономика в более сложной и не нуждалась: есть сведения о сделках по купле-продаже зерна, умещавшихся на табличке в несколько квадратных сантиметров.

В Месопотамии в XX веке до н.э. записи по приходу материальных ценностей содержали следующие сведения:

- количество и вид поступившего предмета;

- имя лица, от которого они поступили;

- имя покупателя;

- дата поступления.

Эти принципы лежат в основе приходно-расходных документов современной бухгалтерии.

Существуют многочисленные свидетельства ведения учетных записей в Древнем Египте. Например, египетские землевладельцы платили налоги зерном и льном за использование воды Нила для орошения полей. Сборщики налогов оставляли расписки в получении налога, рисуя иероглифы зерна и льна на стенах домов землевладельцев.

В Древнем Египте (3400-2980 гг. до н.э.) люди научились делать папирус. К этому времени восходят и истоки учета, и регистрация фактов хозяйственной жизни на свитках папируса. На них, прежде всего, составляли инвентари. Каждые два года проводились инвентаризации имущества. Позже прерывная инвентаризация была заменена текущим учетом.

Факт хозяйственной деятельности оформлялся тремя лицами: один отмечал на папирусе число ценностей, намеченных к отпуску, второй проставлял рядом фактический отпуск, и, наконец, третий сравнивал числа и делал отметки о выявленных отклонениях.

Существенным моментом хозяйственной жизни было ежедневное выведение остатков, что было возможно в связи с относительно небольшими объемами хозяйственной деятельности.

В 630 г. до н.э. в Древней Греции была изобретена чеканка монеты. По мере расширения монетного дела, развивалось его влияние на учет.

Исследователи упоминают использовавшиеся в афинских хозяйствах развернутые системы бухгалтерских книг, в частности, систему учета обязательств.

Собрание учетных регистров свидетельствует о сложной и тщательно разработанной системе раскрытия случаев мошенничества и халатности. То есть учет вели не для того, чтобы отчитаться перед третьими лицами или исчислить подлежащие уплате налоги, добиться максимизации прибыли или хотя бы определить ее величину, а просто для того, чтобы выявить убытки от краж, мошенничества и халатности. В отчетности отражался принцип подотчетного управления, а не принцип значимости. 

Так как вопросам принятия решений, эффективности и прибыльности уделялось мало внимания, то это во многом обесценивало усилия, затрачиваемые на ведение счетов.

Применявшуюся в Греции систему модифицировали в Риме.

В Риме не просто велись учетные книги, но и существовала развитая система их взаимосвязи. В системе учетных регистров древнеримской бухгалтерии первой книгой была Adversaria, которая предназначалась для ежедневной записи фактов хозяйственной жизни. Не реже раза в месяц записи заносились в главную книгу – Codex tabulae, имевшую официальный статус. Неслучайно ученые отличают, что Главная книга в системе двойной записи восходит к временам Древнего Рима. Далее необходимо выделить еще две книги: Codex accepti et expensiv и Codex rationum donusticorum.

В одном кодексе приводились только счета денежных средств и расчетов, в другом – все материально-вещественные счета (вино, зерно, скот и т.д.). По счетам двух кодексов выводились сальдо. В отличие от Древней Греции в Древнем Риме предпочтение отдавалось не теоретическим, а прикладным наукам. Развитие правоведения повлекли за собой правовое обеспечение экономической деятельности. 

Римлянами был усвоен опыт греческих меняльных контор, а юридическая система регулирования финансовой деятельности обеспечила защиту коммерческих сделок. Это потребовало включения в бухгалтерский учет юридических норм и правил.

Особое влияние оказало римское право, расцвет которого пришелся на II-I вв. до н.э. Основополагающими постулатами римского права были:
 

- за все надо платить;

- закон обратной силы не имеет;

- при взаимоисключающих законах нельзя применять ни один из них.

Свою значимость в бухгалтерском учете эти постулаты сохранили до настоящего времени.

В Риме постепенно развивался бюджетный учет в масштабе государства, и в отдельных провинциях велась книга, где отражались как сметные ассигнования, так и их исполнение.

Цели учета были главным образом контрольными. В отчетности отражался принцип подотчетного управления, а не принцип значимости.

Именно в это время уже возникли термины «дебет», «кредит», износ, сальдо, депозит, акцепт и др. 

Термины «дебет», «дебиторы», «дебетование» происходят  от латинской основы debere, что означает должен.

Термин «кредит» происходит от того же корня, что и creed, означающее «нечто, чему некто верит».

Учетные системы Месопотамии, Древней Греции и Древнего Рима были ориентированы на купечество, священнослужителей и владельцев поместий. Правительства тоже вели учет, но в очень ограниченных масштабах. Примером широкого применения государством учетной системы являлся учет в Китае, в эпоху династии Чжоу (1256-1122 гг. до н.э.).

Характер правления Чжоу обусловил тип системы бухгалтерского учета. При ее разработке необходимо было принимать во внимание большие географические расстояния, многоуровневую иерархию чиновников и необходимость сбора налогов в натуральной форме на нужды имперского правительства.

В Китае существовала система резервных фондов (общий, специальный и просто резервный). Определялись не только фонды, оговаривались также источники их формирования, цели использования, а также периодичность взимания и максимальный размер каждого из налогов. Контроль осуществлялся посредством отчетности о результатах ревизии, проводимой каждые десять, тридцать дней и ежегодно. К сожалению, учетные записи того времени не сохранились, и только некоторые сведения о них можно найти в описаниях китайского общества.

Древний арабский мир оказал значительное влияние на развитие учета.

В Мекке родился пророк Магомед, автор Корана (610 г.) и основоположник Ислама. В течение следующего столетия последователи его учения завоевали большую часть Северной Африки и Среднего Востока, проникли в Европу, где и были остановлены. Испания была ими отвоевана у вестготов в 711 г., Иерусалим захвачен, а Сицилия стала арабской провинцией.

В Багдаде возник величайший центр первого тысячелетия. Арабы перенесли из Индии одно из главных открытий человеческой мысли – понятие нуля. Великий арабский математик Аль Хорезми написал известную книгу, в которой впервые встречается термин «алгебра». Главным в этой работе было введение числа «ноль» и понятия числового разряда, которые легли в основу современной системы счисления.

Из вышеизложенного можно  сделать  вывод, что  древние  и  современные системы учета обладают рядом общих черт, в числе которых – понятие подотчетного управления, регистрация оборотов, как в натуральном, так и в стоимостном выражении и необходимость отдельной, независимой проверки записей. Следует так же отметить, что в древних системах не существовало исчисления прибыли или возможности оценки альтернативных решений и планов.

Глава 2. РАННЕЕ СРЕДНЕВЕКОВЬЕ (10-13 вв.)

Крестовые походы с конца XI в. до середины XIII в. дали толчок развитию торговли между Востоком и городами Италии. Крестоносцы, возвращаясь с Востока, привозили шелка, пряности и красители, на новые товары возник спрос. Из Европы вывозились соль, лес, зерно и шерсть. Портовые купцы Генуи, Амальфи и Венеции на этой торговле быстро и сказочно разбогатели.

По мере того как расширялась торговля, и росло благосостояние купцов, индивидуальная торговля стала заменяться торговлей через посредников, возникли товарищества.

В пассивном товариществе капитал, вкладываемый пассивным партнером, был подобен беспроцентному займу, представленному активному партнеру. Товарищества сыграли определенную роль в развитии учета, так как они предполагали возникновение фирмы как самостоятельной хозяйствующей единицы, отделенной от собственников. Несомненно, важную роль сыграло появление агентств и филиалов фирм, ибо это привело к развитию подотчетности и подготовило почву для последующего развития корпораций.

Интересные сведения дошли до наших дней о налогах в ранней Англии. Налоги собирались на столе, покрытом клетчатой скатертью, причем налоговые долги отмечались фишками на одной клетке, а их погашение – на другой, соседней. Это было примитивным, но достаточно наглядным способом ведения бухгалтерии с помощью двойной записи. Термин «checkered», или «chequered», что по-английски означает «клетчатый», «шахматный», впоследствии перешел в название английского Казначейства (Министерства финансов) – Exchequer (аналога американского Налогового управления). Государственные векселя и облигации в США именуются «cheques».

В середине XII века система учета углубилась. По мере дальнейшего наращивания темпов экономической жизни в бухгалтерском учете появилась необходимость группировать однотипные предметы и хозяйственные действия. Возникли понятия счетов и регистров. Счета использовались для обобщения материальных ценностей и хозяйственных операций, а регистры – для специальных записей.

С XIII в. факты совершения хозяйственных операций стали заноситься в специальный журнал – журнал хозяйственных операций, который вели как отдельно, так и в комбинации с записями по счетам. Последнее привело затем к появлению специализированной формы бухгалтерского учета, которая в настоящее время называется Журнал-Главная.

Средневековая система учета в Англии.

В Англии использовалась поместная система ведения счетов, которая имела много общего с древними системами учета, и тем не менее она продержалась вплоть до XIX в.

Поместная учетная система получила название приходно-расходной. Она играла важнейшую роль тогда, когда поместье было основным экономическим и социальным звеном.

В сфере собственности существовали те же отношения, что и между людьми: так, феодальные поместья были частями более крупных имений, а завершали иерархическую лестницу королевские владения. Поместья часто управлялись экономами, управляющими, и поэтому поместная учетная система представляла собой систему отчетности эконома об управлении поместьем или экономическим объектом. Аналогичным образом чиновники отчитывались перед королем.

По сути феодальная социально-экономическая система предполагала создание прибавочного продукта. Тем не менее, не было ни признания необходимости измерять эффективность, с которой производился прибавочный продукт, ни понятия прибыли и/или дохода на используемый капитал. Поместная система учета в первую очередь была средством ценного контроля честности чиновников различных уровней в регулируемом обществе.

Система приходно-расходного учета была организована следующим образом:

Счета к получению:

  арендная плата и откупа

  прочие поступления

         Итого поступлений

Расходы:

  Израсходованные суммы

         Итого списания

                      Сальдо:

В счетах часто использовались записи поступлений и списаний как в денежной, так и в натуральной форме. Проверка в приходно-расходной системе проводилась первоначально путем «заслушивания счетов», откуда и произошел термин «аудит». Английское слово audition означает слушание, выслушивание.

ТЕМА 3. ВОЗНИКНОВЕНИЕ СИСТЕМЫ ДВОЙНОЙ ЗАПИСИ

В XIII-XIV вв. в некоторых торговых центрах Северной Италии постепенно начала появляться система двойной записи. Первое свидетельство полной системы двойной бухгалтерии, датированное 1340 г., обнаружено в муниципальных записях Генуи. Более ранние фрагментарные записи были найдены в счетах флорентийской фирмы (1299-1300).

Известный историк учета А.К. Литтлтон (А.С. Littleton) в своей статье «Предшественники двойной бухгалтерии» (1933) выделяет следующие предпосылки развития системы двойной записи:

1. Объект:

а) частная собственность (право передачи собственности);

б) капитал (производительно используемое богатство);

в) торговля (обмен товарами);

г) кредит (использование будущих благ в настоящем).

2. Средство:

а) письменность (средство ведения постоянных записей);

б) деньги («общий знаменатель» при обмене);

в) арифметика (средство вычислений).

При благоприятных экономических и социальных обстоятельствах эти элементы приводят к созданию:

3. Методологии (плана систематического отображения объекта соответствующим средством). 

Литтлтон отмечает, что каждая из семи предпосылок присутствовала в разных местах и в разное время, но одновременно они не наблюдались. Они соединились, когда крестовые походы привели к массовому перемещению людей через города-государства Северной Италии, игравшей роль центра торговли между Европой и Ближним Востоком.

Вслед за Литтлтоном можно сделать вывод, что условия развития торговли, капитала и кредита в средние века существенно отличались от тех, что были во времена античности. Эти элементы (торговля, капитал, кредит) стали плодотворной почвой для развития счетоводства и прямо вели к развитию двойной записи.

Впервые систематизация учета была проведена францисканским монахом Лукой Пачоли, который большую часть своей жизни преподавал в университетах Перуджи, Флоренции, Болоньи. Он закончил свою карьеру на почетном посту преподавателя математики римского Университета, куда был приглашен Папой Львом X.

В 1494 г. Лука Пачоли написал книгу, которая была посвящена главным образом математике, но включала раздел о двойной бухгалтерии, который назывался «Трактат о счетах и записях». Книга явилась первой публикацией на эту тему. В ней раскрывается смысл учетных записей, а ее толкования уместны и актуальны и по сей день. Вот, например, описание действий бухгалтера по составлению пробного баланса:

Итак, чтобы уяснить процесс закрытия, вам необходимо выполнить следующее: просуммировать все дебетовые сальдо счетов Главной книги по статьям и расположить их с левой стороны листа бумаги; затем просуммировать кредитовые сальдо и расположить их с правой стороны; после этого необходимо определить сумму всех дебетовых статей, которая будет называться итоговой суммой, а затем кредитовых, также получив итоговую сумму; но первая из них – это итог по дебету, а вторая – итог по кредиту. Теперь, если эти две суммы равны между собой, вы можете сделать вывод, что ваша книга велась хорошо. Если же один из вышеупомянутых итогов будет превышать другой, то это означает, что в вашу Главную книгу закралась ошибка, которую вам будет лучше найти с прилежанием и разумением, которыми наделил вас Господь, а также с разумной хитростью (смекалкой), которой вы должны хорошо обучиться и которая чрезвычайно важна для хорошей торговли; иначе, не будучи хорошим бухгалтером, в своем деле вы почувствуете себя, как слепец на дороге, а эта беда чревата многими и гораздо большими бедами. 

С момента появления книги о двойной записи бухгалтерский учет приобрел вид стройной и логичной системы, включающей в себя: инвентарный счет, приходно-расходные операции и расчеты между должниками и их кредиторами. Объемы учета значительно возрастали, появилась необходимость дальнейшего совершенствования учетных операций. Вместе с тем, необходимо отметить, что изобретатели бухгалтерского учета, оперируя такими понятиями, как «касса», «капитал», «расходы», не имели представления об отрицательных числах. Отрицательные числа были известны науке, но даже в 1544 г. их считали абсурдными и надуманными. До XVII в. их не использовали даже в математике. Т-счет появился для того, чтобы показать увеличение на одной стороне, а уменьшение – на другой. Баланс достигался путем применения техники «вычитания меньшей противоположности», или, по словам Пачоли, «путем осмотра, кто победил – дебет или кредит».

Если сравнить средневековый бухгалтерский учет времен Луки Пачоли и современный, то можно отметить следующее:

1. До XVI в. главной целью бухгалтерского учета было обеспечение информацией единоличного собственника, поэтому данные бухгалтерского учета содержались в секрете, а стандартов, регулирующих отчетность, характерных для нашего времени, не существовало.

2. Не проводилось четкой границы между личной собственностью и имуществом предприятия. Хотя нередко купец вел отдельно бухгалтерские книги для домашнего хозяйства и для магазина.

3. Не существовало понятий отчетного периода и действующего предприятия. Большинство предприятий продолжало свою деятельность только до достижения определенной коммерческой цели, поэтому прибыль исчислялась по завершении предприятия, а без понятия прибыли отчетного периода не было необходимости в операциях начислений и отсрочек. Так как основные средства не играли заметной роли, не было необходимости и в расчете амортизации. Для предприятий, создававшихся на более длительный срок, существовала незначительная необходимость периодичного исчисления прибыли, так как собственник находился в непосредственном контакте с деятельностью предприятия.

4. Существование в средние века множества денежных единиц затрудняло использование двойной бухгалтерии, поэтому записи в учетном регистре, известном как мемориал, носили описательный характер и содержали подробные сведения о товаре, такие, как вес, размер, единица измерения и цена.

ТЕМА 4. ЭПОХА ЗАСТОЯ (1494 – 1800 гг.)

С конца XV в. итальянские города стали приходить в упадок. С открытием Нового Света и новых торговых путей центр коммерции переместился в Испанию и Португалию, а затем в Антверпен и Нидерланды.

Претерпев незначительные изменения, система двойной записи распространялась по Европе устно или в копиях труда Пачоли. Так голландский математик Симон Спивин, в числе других авторов, популяризировал идеи Пачоли в своей книге «Двойная бухгалтерия», изданной в 1607 г. в Лейдене и позже переведенной на французский язык.

Историк Раймонд де Рувер назвал период с 1494 по 1800 г. эпохой Застоя в бухгалтерском учете. Социальные, политические и экономические условия менялись медленно, поэтому для развития бухгалтерского учета не было достаточно стимулов. Изменения, имевшие место, были следствием новых условий общественной жизни и коммерции, в том числе упадка сельского хозяйства, роста торговой активности и стремления предпринимателей рассматривать свою деятельность в более долгосрочной перспективе, чем прежде.

В 1492 г. за два года до выхода в свет книги Пачоли, Христофор Колумб отплыл к берегам Америки. В этом путешествие его сопровождал аудитор, назначенный Испанским двором для «предотвращения обмана при оценке золота и пряностей Колумбом». Вслед за Колумбом открывать новые земли отправились Васко да Гама, Фернан Магеллан, Джон Кабот и многие, многие другие.

Необходимость финансирования таких крупных и дорогостоящих предприятий привела к образованию акционерных обществ, которые развились из итальянских товариществ, и стали предшественниками современных корпораций. Участники финансирования получали акции пропорционально их вкладам в предприятие, по окончании которого каждый акционер получал назад свой вклад вместе с причитающейся долей прибыли.

Англо-Вестиндская компания, образованная в 1600 г., была одним из первых акционерных обществ. Так как финансируемые экспедиции не всегда заканчивались успешно, то средств для расчетов с акционерами иногда не хватало. В таких случаях дивиденды выплачивались в виде акций других экспедиций, что усложняло учет. Поэтому сначала появились акционерные общества, финансирующие сразу несколько экспедиций, а затем, в 1657 г., были выпущены акции для финансирования всех путешествий на неопределенный срок. После перехода от акций с конечным сроком к бессрочным быстро распространилась практика определения финансового результата хозяйственной деятельности предприятия в конце каждого года, а не по завершении какой-либо операции (экспедиции). В 1673 г. Коммерческий кодекс Франции потребовал, чтобы каждое предприятие один раз в два года составляло баланс.

Главным пользователем финансовой отчетности стал инвестор.

В это время двойная запись стала использоваться и в организациях других типов: монастырях и государственных учреждениях. Вместе с расширением сферы бухгалтерского учета и его критикой началось теоретическое исследование предмета.

В этот период развивается французская школа бухгалтерского учета. В 1606 году М. ван Дален предложил ввести первичные документы как единственное основание для всех бухгалтерских записей. Таким образом, первичный документ стал основой учета хозяйственной операции, а классическое правило известного немецкого автора В. Швайкера (1549 г.): «Нет документа, нет бухгалтерской записи» – основополагающим принципом бухгалтерского учета.

Другой французский автор, М. Тома (1631 г.), усовершенствовал структуру хронологической записи: чтобы сделать журнал более удобным для отражения сложных статей, в него введены две колонки для сумм – частная и общая.

Жак Савари (1622 – 1690) – выдающийся французский юрист и бухгалтер, создатель «Коммерческого кодекса» (1673 г.), обосновал деление учета на синтетический и аналитический.

Важнейшее значение имели постулаты, сформулированные Ж. Савари (1673 г.):

- сумма оборотов по дебету и сумма оборотов по кредиту всех аналитических счетов должна быть равна оборотам по дебету и кредиту того счета, к которому они относятся;

- сумма сальдо всех аналитических счетов должна быть равна сальдо того синтетического счета, к которому они были открыты.

Жак Савари показал также необходимость составления двух балансов: одного по счетам Главной книги и второго по данным инвентаризационных описей, подчеркнул, что между данными этих балансов, как правило, всегда есть расхождения. Ему принадлежат первые описания методики составления торговых калькуляций.

Итальянец Ф. Гатти в 1688 г. ввел предложенное Ж. Савари деление систематической записи на синтетические счета (основные книги) и аналитические счета (вспомогательные книги) и дополнил форму новым регистром систематической записи – оборотной ведомостью, которая используется в современном бухгалтерском учете.

Несмотря на развитие теоретических основ бухгалтерского учета на практике изменения были незначительными. Так даже в конце этого относительно бездеятельного периода, в Британии применялось несколько систем бухгалтерского учета. В сельском хозяйстве, в имениях традиционного типа и старейших организациях часто использовалась приходно-расходная система, сохранившаяся еще от отмершей поместной системы. Торговцы пользовались системами одинарной или двойной записи, часто не выводя регулярно остатки по счетам, и не имея возможности определять величину прибыли. С началом широкомасштабной промышленной деятельности в XIX в. ни один из этих подходов не мог более считаться удовлетворительным; не могли они также справиться с появлением практики привлечения капитала и разделением собственности и управления.

Купеческий учет и приходно-расходная система не эффективны в условиях крупномасштабного фабричного производства и предпринимательской деятельности, связанной с использованием капитальных активов (внеоборотных средств). Назрела необходимость теории начисления амортизации и разделения статей капитала и выручки. Амортизация составляла одну из главнейших концептуальных проблем бухгалтерского учета в XIX в., так как впервые в истории возникло такое явление, как моральный износ оборудования вследствие технического прогресса.

ТЕМА 5. ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ (1750 – 1900 гг.)

Трудно однозначно определить, когда началась промышленная революция, и точно указать на ее причины. Можно лишь предположить, что период благоприятных погодных условий и рост урожайности сельскохозяйственных культур в Британии, обусловивший снижение цен, вызвали рост благосостояния населения и спроса на товары. Появились фабрики и крупные сельские хозяйства. Потребность в крупных капиталовложениях привела к образованию банков. К 1800 г. в Лондоне насчитывалось уже 80 банков, а в целом по стране их было около четырехсот. В 1773 г. была создана Лондонская фондовая биржа, а в 1792 г. – Нью-Йоркская.

Переход от ручного труда к фабричному происходил через промежуточную ступень в форме «работы на вынос», или надомных производств, при которой рабочие трудились у себя дома, причем материалы часто предоставлялись работодателями. Чтобы гарантировать соответствие произведенного объема продукции теоретически возможному (увериться, что рабочий не присваивает материалы работодателя), требовалась специальная система учета. Этот период длился не очень долго, и вскоре рабочие и машины стали концентрироваться на фабрике. Предложение рабочей силы и изобретение двигателей с использованием сначала энергии, воды, а затем пара, позволили фабрикам выпускать огромные массы относительно стандартных товаров и устанавливать цены значительно ниже цен на товары ручного производства.

Расширение масштабов производства усилило роль основных средств, составляющих основную часть капитала, и активизировало использование понятия «амортизация».

Отсутствие теории амортизации повлияло на развитие железных дорог. В первые годы функционирования железных дорог организаторы показывали очень высокие прибыли и за счет этого продавали больше акций. Однако, впоследствии, когда оборудование изнашивалось, акции приносили доходы гораздо меньшие, чем первоначальный вклад. Возникла проблема систематического начисления амортизации.

Там, где износ не начислялся, затраты занижались, прибыль завышалась, и дивиденды выплачивались из капитала. В то время, однако, не существовало ни норм налогового законодательства, посвященных амортизации, ни общепринятой теории износа. Ранние теории износа основывались на учете по цене замещения, из которой следовало, что если активы поддерживаются в хорошем состоянии, нет нужды начислять износ.

Помимо строительства железных дорог, промышленная революция прославилась также тем, что в сжатые сроки накопленный капитал использовался для организации фабрик. В этих новых условиях понадобились иные формы бухгалтерского учета.

Концентрация рабочей силы на фабриках обусловила создание систем заработной платы, сверхурочных, премий и сдельной оплаты, а также управления большим числом наемных работников, потребовавшихся для новых отраслей. В исследованиях бухгалтерского учета того времени много внимания уделялось развитию систем контроля заработной платы и прочих платежей.

Возникла потребность в управленческой информации о производственных расходах и торговых издержках, которая стимулировала поиск способов исчисления себестоимости.

Концентрация труда и капитала потребовала новых концепций производства, собственности и управления. Акционерная форма организации повлекла за собой появление собственников, мало знакомых с повседневной деятельностью корпорации, и наемной администрации, которая должна была периодически отчитываться перед собственниками. В каком-то смысле определение прибыли приобрело большее значение вследствие необходимости выплачивать дивиденды акционерам. Разделение функций собственника и управляющего позволило выделить одну из основных задач бухгалтерского учета – предоставление отчетности не только и не столько аппарату управления, сколько инвесторам, кредиторам и правительственным органам. Все это привело к тому, что прибыль инвесторов не была равной отдаче капитала. Потребность в крупных капиталовложениях послужила причиной образования корпораций, а затем и возникновения аудиторских проверок.

Экономические перемены отразились в законодательных нормах, из которых наиболее важные для учетной практики касались деятельности компаний и банкротства.

Законодательство о компаниях началось с Закона о регистрации акционерных обществ 1844 г. В нем выставлялось требование надлежащего ведения счетов, составления и проверки баланса, аудиторского отчета и рассылки отпечатанной копии баланса и аудиторского заключения акционерам перед ежегодным собранием. Данный закон обеспечил легальность акционерных обществ.

Законом 1825 г. был закреплен порядок освобождения банкрота от долгов, а также представлено право должнику инициировать процедуру банкротства. Законом о судах по делам банкротства 1832 года были учреждены суд и система официальных уполномоченных, которые занимались ликвидацией имущества банкрота совместно с уполномоченными кредиторов. Закон о неплатежеспособности 1838 г. позволял должникам, отдавшим все свое имущество, избежать тюремного заключения, а подача заявления о неплатежеспособности давала возможность рассматривать дело в  соответствии  с  законами  о  банкротстве.

Законом о банкротстве 1861 г. вопросы неплатежеспособности и банкротства окончательно были слиты воедино: ко всем должникам, будь то частные лица или предприниматели, применялись одинаковые нормы. Закон о банкротстве 1869 г. отменил все предшествующие законы и привел законодательные нормы в систему.

Таким образом, дальнейшее поле деятельности для бухгалтеров было подготовлено законодательством о должниках и неплатежеспособных торговцах, сформировавшим базу современной системы законодательства о банкротстве. Бухгалтеры стали выступать в роли уполномоченных в делах о банкротстве, а также представлять интересы кредиторов.

ТЕМА 6. РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В США (20 ВЕК)

Окончание первой мировой войны в 1919 г. высвободило сдерживаемый спрос на потребительские товары, заводы и оборудование, что обусловило бум капиталовложений. Быстро расширялись новые отрасли, такие как радиотехника, телефонная связь, кинематография и особенно автомобилестроение. По неофициальным данным, безработица сократилась до 3,3%. Цены стабилизировались и даже несколько снизились. Существенно увеличилась производительность труда. Вложения на Нью-Йоркской фондовой бирже резко возросли. Этот период длился с 1922 по 1929 г.

Но затем в течение всего двух месяцев все рухнуло, и началась эра Великой депрессии. Великая депрессия сопровождалась такими масштабами нищеты и лишений, которые статистика не в силах была полностью охватить. Частные капиталовложения снизились на 90%. Производство сократилось на 56%, а уровень безработицы превысил 24%. К 9 марта 1933 г. все банки США были закрыты.

К тому времени мнения по поводу причин кризиса, постигшего экономику, оставались спорными. Бухгалтерам не удалось избежать нападок.

Резкой критике подвергалось отсутствие единообразия в практике бухгалтерского учета, особенно в области начисления амортизации и консолидации, где в то время не существовало никаких правил, а компании даже не указывали, какие методы ими используются. Многие компании отказывались оглашать свои доходы, остерегаясь злоупотреблений со стороны конкурентов.

Специфические отношения между специалистами по учету и правительственными регулирующими органами начали складываться с образования в 1939 г. Американским институтом бухгалтеров (AIA) Комитета по учетным процедурам (CAP). Комитет приступил к изданию бюллетеней, содержащих предложения по унификации бухгалтерского учета и аудита. Хотя темы некоторых бюллетеней были связаны с особенностями работы в условиях военного времени, общее число охваченных ими проблем позволяет судить о степени детализации проработки вопросов стандартизации учета, которая до сих пор сохраняется в документах Совета по стандартам бухгалтерского учета США (FASB).

Послевоенный период.

Конец второй мировой войны высвободил сдерживаемый спрос на товары и услуги, что привело к резкому скачку в экономике. Возрожденное благосостояние Америки было убедительным аргументом в пользу вложения капитала в ценные бумаги. В 1940 г. насчитывалось 4 млн. акционеров; к 1962 г. их было уже 17 млн.

Обеспечение акционеров соответствующей информацией для принятия ими инвестиционных решений считалось вопросом национального значения. Следовательно, бухгалтерский учет стал жизненно важным. Инвесторы вполне естественно полагали, что чем выше доходы, приходящиеся на акцию, тем лучше компания. Однако их ждало разочарование, т.к. различия в доходах часто означали различие в способах учета какого-либо факта хозяйственной жизни. Стало очевидным, что различия в способах учета доходов также важно оговаривать в отчетах, как и раскрывать экономическую сущность хозяйственной деятельности.

Подъем экономики сопровождался вспышкой инфляции. В результате была утеряна сопоставимость данных и возникла дискуссия о переоценке ценностей. Пятилетние исследования этой проблемы финансировались Фондом Рокфеллера. В 1952 г. был опубликован доклад по результатам исследования, в котором рекомендовалась корректировка финансовой отчетности на изменения общего уровня цен. Но Комиссия по ценным бумагам и биржам (SEC) и общественность не поддержали это мнение, и решение этой проблемы было отложено на 20 лет.

Стали возникать дискуссии относительно правильного определения прибылей. В процессе дискуссий появился призыв к обеспечению унифицированности учета.

В 1957 г. был утвержден Специальный Комитет по научно-исследовательским программам. Согласно рекомендациям Комитета CAP был расформирован, а на его основе созданы две организации – Совет по разработке принципов бухгалтерского учета и Отдел по научным исследованиям в области бухгалтерского учета.

В 1960 г. президентом США стал Джон Ф. Кеннеди. Для стимулирования капиталовложений в новые заводы и оборудование администрация президента узаконила инвестиционный налоговый кредит, суть которого сводилась к тому, что реинвестированная прибыль облагалась по сниженным налоговым ставкам. Ожесточенные споры возникли по поводу того, как это снижение отражать на счетах. По мнению одних, эта налоговая скидка должна показываться в уменьшение расходов по налогам на прибыль, что давало немедленное повышение отражаемой в отчетности чистой прибыли. Сторонники другой позиции утверждали, что в результате налоговый кредит снижает стоимость новых активов, поэтому должен быть использован метод «отсрочки», при котором выгоды налогового кредита используются лишь в течение срока службы активов. Метод «отсрочки» был принят в 1962 году, однако это решение не удовлетворяло профессиональных бухгалтеров. Несколько бухгалтерских фирм объявило, что они не будут твердо придерживаться данного решения. SEC разрешило применение альтернативных методов, включая и прямое уменьшение по налогу на прибыль.

Период 1953 – 1969 гг. ознаменован консолидацией англо-американской системы бухгалтерского учета, активизацией действий, направленных на регулирование и стандартизацию бухгалтерской отчетности, что было обусловлено как внешними обстоятельствами (изменениями законодательства), так и внутренними достижениями, связанными с саморегулированием профессии.

Современная эпоха.

С 1970 г. начинается период развития специализированной научной теории. Предшествовавшая ей общая нормативная теория занималась решением теоретических проблем, в частности, исследованием методов составления отчетности в условиях изменения цен, но в конечном счете вопросов совершенствования практической деятельности было рассмотрено очень мало.

AICPA и ААА проводили исследования  в  области  определения наиболее эффективной организационной структуры для установления учетных принципов и основных целей финансового учета. В 1970 г. президент Института созвал специальную конференцию для обсуждения принципов учета. Делегатами конференции были представители 21 бухгалтерской фирмы. Выводы этой конференции сводились к предложениям о развитии двух направлений дальнейших исследований – способов формирования принципов и целей финансовой отчетности.

В 1973 г. были созданы: Фонд финансового учета (FAF), не зависимый от всех других профессиональных организаций; Совет по разработке стандартов финансового учета (FASB); Консультативный совет по стандартам финансового учета (FASAC).

Основными обязанностями FAF, который собирается ежеквартально, является утверждение состава FASB и FASAC и сбор средств для их деятельности.

FASB состоит из семи штатных работников, имеющих смешанную образовательную подготовку и большой опыт работы в общественном учете, бизнесе или промышленности в качестве пользователя финансовой информации или опыт преподавания бухгалтерского учета. Назначение FASB состоит в разработке и улучшении стандартов финансового учета и отчетности для целей инструктирования и обучения общественности, включая издателей, аудиторов и пользователей финансовой информации.

FASAC имеет как минимум 20 членов. Он помогает FASB, обеспечивая контакты с бизнесом и учетной профессией, отбирая и предлагая новые проблемы для изучения.

Параллельно с FASB был учрежден Совет по разработке стандартов бухгалтерского учета в государственных организациях (GASB), он также подотчетен FAF.

В 1989 г. в результате пятилетнего наблюдения члены FAF пришли к выводу, что именно FASB должен стать ведущей организацией в разработке и утверждении учетных стандартов.

Другой важной регулирующей бухгалтерский учет организацией в США выступает Комиссия по ценным бумагам и биржам (SEC), в обязанности которой входит управление внешней отчетностью корпораций. Практически именно SEC утверждает стандарты, выпускаемые FASB, в качестве общепринятых принципов бухгалтерского учета (GAAP). SEC всегда может изменить эту практику, поскольку это правительственная организация, обладающая соответствующими властными полномочиями.

ТЕМА 7. СТАНОВЛЕНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ПРОФЕССИИ

В самом конце средневековья возникло слово «бухгалтер». В 1498 г. император Священной Римской империи Максимилиан I назначил первого бухгалтера Христофера Штехера. С этого момента название науки и профессии связывается с основным видом учетного регистра – книгой.

Условия работы бухгалтера менялись по мере развития общества. На первых этапах, когда в обществе число грамотных людей было крайне незначительным, профессия бухгалтера была окружена таинственностью.

Известно, что существовали особые школы для обучения счетоводству, в которые итальянские купцы охотно отдавали своих детей.

В 1581 г. в Венеции было образовано первое в истории общество бухгалтеров.

Профессия бухгалтера в современном понимании возникла в Эдинбурге в 1853 г. с образованием Общества бухгалтеров. Вскоре аналогичная организация появилась в Глазго.

С началом промышленной революции в Великобритании стали появляться профессиональные бухгалтеры. В городском справочнике Эдинбурга за 1773 г. насчитывалось семь бухгалтеров. К началу XIX века во всех справочниках всех крупных городов Англии и Шотландии их было не больше пятидесяти. Закон о компаниях 1844 г. предусматривал обязательную аудиторскую проверку фирм-банкротов и получил неофициальное название «Друг бухгалтера», так как расширял потребность в этой профессии. Поэтому каждый член Общества бухгалтеров в соответствии с королевской хартией получил право на титул «присяжного бухгалтера». А в 1880 г. королева Виктория одобрила создание «Института присяжных бухгалтеров Англии и Шотландии».

Индустриализация Америки сопровождалась значительным притоком иностранного капитала, особенно из Великобритании, в то время экономически самой развитой страны. Британские бухгалтеры оказались в Америке в качестве аудиторов.

К 1887 г. американские профессиональные бухгалтеры были еще немногочисленны, однако, это не помешало им образовать Американскую ассоциацию общественных бухгалтеров (American Association of Public Accountants – AAPA) и свой печатный орган «Journal of Accountancy».

ААРА не была единственной бухгалтерской организацией в Америке. Независимые общества появлялись в различных штатах. Первое из них получившее юридическое признание в 1896 г., возникло в штате Нью-Йорк, члены которого стали именоваться «дипломированными общественными (присяжными) бухгалтерами». В течение десятилетия такая практика распространилась на все штаты, а это привело к тому, что можно было стать дипломированным общественным (присяжным) бухгалтером, не будучи членом ААРА, и наоборот.

В 1977 г. ААРА была преобразована в Американский институт бухгалтеров (AICPA) с более строгими квалификационными требованиями. Четыре года спустя, организуется альтернативное Американское общество дипломированных общественных бухгалтеров. А в 1936 г. эти две организации слились.

В 1919 г. была образована Национальная ассоциация бухгалтеров, целью которой являлось представление интересов управленческих бухгалтеров. В 1972 г. был основан Институт управленческого учета, который дает специальное образование и присваивает сертификат специалиста по управленческому учету. Со времени своего образования национальная ассоциация бухгалтеров финансировала целый ряд научно-исследовательских работ в области учета себестоимости. Ассоциация издает ежемесячный журнал «Management Accounting».

В 1916 году была основана Американская ассоциация преподавателей университетов по бухгалтерскому учету, которая с 1935 г. стала называться Американской бухгалтерской ассоциацией (ААА). Эта организация финансирует исследования в области разработки учетных принципов и стандартов, для которых характерен фундаментальный теоретический подход. Ассоциация издает журналы, публикует монографии.

В Соединенных Штатах существовали и другие бухгалтерские организации, например, Организация финансовых руководителей. В целях достижения некоторой однородности бухгалтерского учета в многонациональных корпорациях были созданы две международные организации: Комитет по международным бухгалтерским стандартам и Международный координационный комитет по бухгалтерской профессии.

Первым в России можно считать Общество для распространения коммерческих знаний. Его учредительное собрание состоялось 18 октября 1889 г. Членов общества разделяли на почетных, действительных, соревнователей и корреспондентов.

Почетные выбирались общим собранием из числа лиц, имеющих особые заслуги в развитии коммерции и коммерческого образования. Действительными членами могли быть лица, получившие коммерческое образование или имеющие опыт практической работы не менее трех лет Членами-соревнователями могли стать все сочувствующие целям Общества и проживающие в Санкт-Петербурге и Москве, членами-корреспондентами – лица, проживающие в провинции и находящиеся в переписке с Советом.

С января 1896 г. печатным органом Общества стал журнал «Счетоводство».

Деятельность Общества заключалась в организации лекций и чтений, а также еженедельных бесед, проходивших с 1 сентября по 1 мая. Беседы касались места бухгалтерии в круге других наук, прав и обязанностей бухгалтеров, истории учета. 

Одной из замечательных инициатив Общества была попытка создания Института присяжных бухгалтеров России.

Революция 1905 г. дала мощный толчок развитию общественных профессиональных организаций. В 1905 г. в Санкт-Петербурге и Москве возникли недолго существовавшие союзы конторщиков и бухгалтеров. В 1907 г. появились сразу две профессиональные организации: Московское общество разработки и распространения счетоводных знаний и Московское общество бухгалтеров (МОБ). МОБ стало выпускать свой бюллетень. Кроме издательской деятельности общество организовало бухгалтерское бюро, кассу взаимопомощи, курсы бухгалтерии и коммерческой арифметики на фабрике Викулы Морозова в Орехово-Зуеве. Венцом деятельности МОБ стал первый Всероссийский съезд бухгалтеров (в 1909 г.).

В начале двадцатого века отмечался рост профессиональных обществ. Бухгалтерское профессиональное движение охватило всю Россию. Союзы счетоводов возникли в Херсоне, Киеве, Казани, Одессе, Перми, Владивостоке и других городах.

Новый размах объединения бухгалтеров получили после революции. Обществ возникало столько, сколько находилось энтузиастов, желающих их создать.

Однако недолго существовали бухгалтерские профессиональные организации, вскоре они были разгромлены.

Под контролем профсоюзов 3 мая 1924 г. было создано объединение работников учета – ОРУ. В отличие от всех предыдущих обществ – это была монопольная и почти государственная организация. В тридцатых годах началась травля известных бухгалтеров. В этой травле ОРУ занимало «почетное» место, при этом оно было реорганизовано во Всесоюзное общество содействия социалистическому учету. В 1937 г. ВОССУ закрыли.

После войны была предпринята попытка возродить что-то из старых традиций. Так, в 1946 г. при Дворце культуры им. I пятилетки был создан Ленинградский клуб бухгалтеров – чисто пропагандистская профессиональная организация.

Подлинным возрождением общественного движения бухгалтеров следует считать создание Ассоциации бухгалтеров СССР в 1989 году.

В 1997 году в Российской Федерации был организован Институт профессиональных бухгалтеров. Органы управления этой организации разработали Кодекс этики члена института профессиональных бухгалтеров. Одной из задач Института является внедрение постоянной системы подтверждения полученной квалификации.

ТЕМА 8. РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В РОССИИ

Почти во всех языках название бухгалтерского дела происходит или от носителя данных – книги, или от названия основной категории – счета. Часто используют два названия: от книги – для обозначения техники регистрации фактов хозяйственной жизни – book-keeping (англ.), buchhaltung (нем.) и для нечто более широкого и важного – от категории счета – accounting (англ.).

В Россию слово «бухгалтерия» пришло в 1710 г., но не из немецкого, как обычно полагают, а из шведского языка – bokhallare.

Во время войны 1812 г. патриотический подъем в русском обществе вызвал страстное желание «истребить иноязычные слова». Обрусевший немец Н.И. Греч перевел буквально французское слово comptabilité на русский язык, получив слово «счетоводство». Однако, в то время счетные работники были представлены главным образом немцами и они предпочитали именовать себя бухгалтерами.

В 1888 г. русский бухгалтер А.М. Вольф  начал  печатать  журнал «Счетоводство». Название журнала стало быстро вытеснять прижившийся варваризм «бухгалтерия». Уже в 1892 г. русский бухгалтер Е.Е. Сиверс предложил понимать под счетоводством – практическую деятельность, а под счетоведением – науку об учете.

Особенности бухгалтерского учета в России 19 века можно проследить в основном на примере применения его в сельском хозяйстве, так как до середины 19 века Россия была аграрной страной. К концу 19 века счетоводы-аграрники разделились на две группы: униграфистов и диграфистов.

Униграфическое счетоводство основано на необходимости информационного воспроизведения хозяйственных процессов на идее учетного натурализма. Регистрация фактов хозяйственной жизни осуществляется в тех единицах измерения, в которых они возникают в реальной жизни. Абстрактные величины, даже такие важные, как прибыль, в системе текущего учета не фиксируются, а исчисляются путем инвентаризации.

Диграфическое счетоводство основано на необходимости информационного воспроизведения хозяйственных процессов на идее учетного реализма. Реализм предполагает отсутствие полной адекватности между реальными и информационными фактами хозяйственной жизни. Учетный реализм возможен только в том случае, когда все факты фиксируются в одном едином измерителе, в качестве которого выступают деньги, и обязательно дважды.

Позиция униграфистов сводилась к тому, что применение двойной записи приводит к выводам «несогласным с действительностью» и «противоречит здравому смыслу».

Представителями униграфистов являлись Н.П. Заломанов, С.Н. Четвериков, А.Р. Ниппа. К сторонникам диграфической системы относились А.М. Вольф, А.И. Скворцов, П.В. Ростовцев и др.

Основным видом имущества и богатства старых помещиков был лес. Само собой, униграфисты отрицали возможность денежной оценки леса, но и диграфисты не были едины в этом вопросе. Так, С.В. Машковский считал, что оценка леса «не имеет никакого значения», А.И. Скворцов полагал, что если лес – дар природы, то и оценивать его не надо, но допускал возможность оценки в двух случаях: 1) когда он подлежит продаже и 2) когда он приносит систематический денежный доход. А. Рудский допускал денежную оценку леса путем инвентаризации, проводимой один раз в течение нескольких лет. К. Богомазов настаивал на ежегодной оценке леса по текущим рыночным ценам, отдельно он хотел учитывать прирост леса, который считал целесообразным оценивать по стоимости общих расходов на содержание леса.

Возникали дискуссии и об оценке пастбищ, и о возможном учете арендной платы. Появилось мнение, что если арендатор включает в себестоимость производимых продуктов земельную ренту (аренду), то и крестьянин-единоличник, и помещик-собственник земли – должны в равной степени увеличивать себестоимость своих продуктов.

Далее спорили об отнесении налогов в состав накладных расходов.

Особенно много споров возникало в связи с учетом основных средств и отражением их амортизации. Большинство авторов были против начисления амортизации, так как она слишком «отяжеляла себестоимость» и ухудшала финансовые показатели. Характерна позиция Скворцова. Вначале он был против амортизации, считая, что ценности надо просто переоценивать при инвентаризации, которая и выявит или потерю стоимости, или ее возрастание, потом стал ее защищать и даже допускать начисление «доходов» с амортизационного фонда. Постепенно амортизация завоевала признание, и в 1900 г. С.В. Машковский писал, что «погашение в имении вводится только за последние годы и то постепенно то в одной, то в другой отрасли хозяйства».

При учете расчетов по заработной плате конкурировало два способа: табель и ежедневный расчет чеками. Сторонники расчета чеками находили следующие преимущества: 1) уменьшалась документация (отсутствие табеля и платежной ведомости); 2) усиливался контроль, т.к. исключалось привлечение подставных лиц; 3) расчеты выполнялись день в день и на следующий день можно было получить деньги. Однако такой метод расчетов не получил одобрения со стороны многих бухгалтеров и был запрещен законодательно.

Самой сложной проблемой явился учет смежных и косвенных расходов в себестоимости. Большинство авторов полагали, что все косвенные расходы надо сразу относить на счет убытков и прибылей. Некоторые авторы считали, что косвенные расходы надо распределять пропорционально отработанному рабочему времени, другие предлагали – пропорционально затратам оборотного капитала.

Возникали также споры об оценке готовой продукции. Велись дискуссии и относительно детализации счета Производства.

С точки зрения  организации  учета  можно  отметить, что разные 

авторы предлагали различные формы счетоводства: американскую (Рейнбот, Пацошинский), немецкую (Мошкин), итальянскую (Салмин). При этом номенклатура счетов была очень разнообразной.

В основном работы по бухгалтерскому учету того времени были ориентированы на крупное помещичье хозяйство. Однако развитие фермерского хозяйства позволило распространить двойную бухгалтерию и на него. Таким образом, двойная запись в учете начинает получать распространение в России с начала XX века. Этому в значительной степени способствуют бюджетные обследования земских статистиков (Н.И. Костров, А.М. Челинцев, А.В. Чаянов, Г.А. Студенский, А.В. Пешехонов и др.). Они использовали методологию двойной бухгалтерии для текущего наблюдения хозяйственной деятельности крестьянской семьи.

История бухгалтерского учета в СССР продолжала традиции старой дореволюционной России, а зачатки нового учета можно проследить с первых недель февральской революции.

Эволюция общества последовательно оказывала влияние на развитие учета. Эта эволюция прошла несколько этапов.

1917 – 1918 гг. – попытки стабилизации хозяйства, пути адаптации традиционных методов учета в новой системе хозяйствования;

1918 – 1921 гг. – подходы к формированию коммунистического общества (военный коммунизм), развал старых систем и форм бухгалтерского учета, создание принципиально новых учетных измерителей;

1921 – 1929 гг. – новая экономическая политика, реставрация традиционной системы бухгалтерского учета;

1929 – 1953 гг. – построение социализма, деформация принципов бухгалтерского учета;

1953 – 1984 гг. – совершенствование производственного учета, анализ его организационных структур и распространение механизированной обработки экономической информации;

с 1984 г. – перестройка всех социально-экономических отношений в стране, попытка возрождения классических принципов бухгалтерского учета.

Октябрьская революция на первом этапе была демократической и как бы «заморозила» разрушавшиеся из-за нестабильности социально-экономической жизни производственные отношения. Начиная с октября 1917 г. до лета 1918 г. в стране продолжало существовать частное предпринимательство.

Крупнейшие ученые старой России – Е.Е. Сиверс, А.П. Рудановский, А.Н. Галаган, Н.А. Кипарисов, Р.Я. Вейцман – издавали новые и успешно переиздавали старые труды. В этот период бухгалтерский учет не обогатился новыми идеями, но и не растерял старых.

13 июля 1918 г. ЦИК РСФСР издал Основные положения учета имущества. Этим Положением была сделана попытка перейти в государственном хозяйстве от сметного учета к двойному. Учет должен был вестись отчетным отделом Государственного контроля, где предусматривалось ведение Главной книги, содержащей всего три активных счета: Недвижимого имущества, Материалов и Инвентаря.

Учет начинался с инвентаризации, описи составлялись в трех экземплярах, один служил основанием для учета на предприятии, второй отправлялся в губернское управление, третий – прямо в центр (Москву).

Положение в стране резко изменилось с середины 1918 г., когда правительство решило перейти к коммунистическому обществу. Уже в 1921 г. В.И. Ленин признал, что партией была допущена роковая ошибка: решили перейти к коммунистическому производству и распределению посредством продразверстки.

Претворение в жизнь этой программы привело к развалу хозяйственной жизни. Народ на реквизиции и низкую оплату труда ответил сопротивлением. Саботаж, прежде всего, проявился в падении дисциплины и производительности труда.

Наметившаяся с осени 1918 г. ликвидация товарного хозяйства привела к идее введения безденежного учета. Второй Всероссийский съезд Советов народного хозяйства прямо высказался за уничтожение денег, поскольку общество вступало в коммунизм. В теории учета появились новые проблемы, они разделили специалистов на три группы, которые можно назвать: романтики, натуралисты, реалисты (формулировка Соколова Я.В.).

Романтики доказывали, что при коммунизме денежный измеритель потерял смысл, и предлагали новые. Возникло три направления романтиков, в зависимости от видов предлагавшихся измерителей: трудовое, энергетическое, предметное.

Самым влиятельным было трудовое направление, представители которого считали целесообразным установить измерение материальных ценностей в трудочасах (в тредах).

Энергетическое и предметное направления не получили распространения.

Все романтики в своих проектах или вообще не касались вопросов бухгалтерского учета, или относились к нему враждебно. Так, А.В. Чаянов из непригодности денежного измерителя делал вывод о непригодности двойной бухгалтерии для хозяйства вообще. Бухгалтерский учет, по мысли Чаянова, должен был быть заменен экономическим учетом. Суть нового учета он видел в том, что «экономический учет результатов производства переносится в главк, который оценивает работу каждого предприятия с точки зрения нового понятия выгодности, сопоставляя его со всеми другими подобными. В рамках же эксплуатационной единицы может вестись только технический учет». Самым важным здесь было выдвижение романтиками новой задачи учета – выявление народнохозяйственной эффективности взамен определения прибыли отдельных предприятий.

Другую группу составляли натуралисты. Они рассматривали бухгалтерию только как материальный натуральный учет. Самой интересной разработкой натуралистов было создание централизованной бухгалтерии, учитывающей все движение материалов в пределах Петрограда – чрезучет (чрезвычайный учет).

Бухгалтеры-реалисты продолжали вести учет так, как умели. Но скоро стремительный рост цен, падение покупательской способности рубля заставили задуматься. Большинство реалистов стало склоняться к идее переоценки статей баланса на основании индексов цен. Ведущую роль в группе этих бухгалтеров играл С.Ф. Глебов. Основным оппонентом выступил А.П. Рудановский, возглавлявший твердых реалистов, который был противником всяких переоценок балансовых статей. А.П. Рудановский считал, что все ценности должны получать отражение в учете по тем оценкам, по которым совершались факты хозяйственной жизни. Сущность разногласий между реалистами и твердыми реалистами коренилась в понимании роли баланса. Первые видели в балансе способ изображения хозяйственных средств и их источников и поэтому требовали постоянной переоценки, вторые понимали под балансом способ сопоставления расходов (актив) и доходов (пассив).

Выпуск с конца 1922 г. банковских билетов позволил вернуться к денежному измерителю, и споры автоматически прекратились.

Новая экономическая политика возродила хозяйство в его наиболее эффективных формах. Твердые деньги обеспечивали эту эффективность и действенность классических традиционных учетных принципов. Выдающиеся ученые, сложившиеся еще до революции, наконец, смогли проявить себя с полной силой. Это Е.Е. Сиверс, Р.Я. Вейцман, Н.А. Кипарисов, Н.А. Блатов, И.Р. Николаев, А.П. Рудановский и А.М. Галаган.

Николай Александрович Блатов (1875 – 1942), сторонник обучения от счета к балансу, а не от баланса к счету, утверждал, что двойная запись всегда отражает только естественный обмен ценностями. Блатов дал классификацию балансов по семи основаниям.

1. По источникам составления балансы делятся на: инвентарный, книжный, генеральный.

2. По сроку составления: вступительный, промежуточный, ликвидационный.

3. По объему: простой, сводный, сложный.

4. По полноте оценки: брутто, нетто.

5. По содержанию: оборотный, сальдовый.

6. По форме: двусторонний, односторонний, шахматный.

7. По временной ориентации: провизорный, перспективный.

Первоклассным ученым был И.Р. Николаев (1877 – 1942). Концепции учетного натурализма он противопоставил тенденцию учетного реализма. И.Р. Николаев отмечал, что нужно стремиться к тому, чтобы, бухгалтерский учет был не отображающим зеркалом, а увеличительным стеклом. Он призвал реконструировать хозяйственный процесс в целях последующего эффективного управления. Кроме того, учет должен представлять только ту информацию, которая может быть использована в управлении и получение которой может повлиять на процесс принятия управленческих решений. Если дополнительная информация не влияет на характер административно-управленческих решений, то ее не следует и получать.

Одним из спорных и вызвавших почти единодушное осуждение было утверждение о том, что отчисления в амортизационный фонд должны производиться из прибыли.

Николаев дал глубокое обоснование хозяйственного расчета, развивая его финансовые аспекты. Он придерживался правила, что только превратившись в деньги материальные ценности могут оказывать влияние на величину убытков или прибылей. Таким образом, он первый в отечественной литературе считал, что моментом реализации может быть только момент поступления денег.

Интересны замечания Николаева и в части учета дебиторской задолженности. Он предлагал создавать резервы для списания безнадежных долгов.

Николаев сформулировал три требования, которым должен отвечать настоящий бухгалтер:

- хорошо знать особенности предприятия, в котором работает;

- быть достаточно жестким, чтобы с успехом противостоять тому давлению, которое он постоянно испытывает со стороны «своего природного антагониста – оперативника-хозяйственника»;

- обладать способностью быстро ориентироваться в особенностях каждой отдельной сделки.

Вершин учетной мысли достигли Рудановский и Галаган.

Александр Павлович Рудановский (1869-1934), математик по образованию, всю жизнь проработал бухгалтером, сначала железных дорог, а потом долгие годы – главным бухгалтером Московской городской управы.

Революцию Рудановский приветствовал, но методы хозяйственного руководства, сложившиеся в эпоху военного коммунизма, осуждал. НЭП, с его точки зрения, возродил подлинный учет.

Под предметом Рудановский понимал баланс, который существует объективно в самом хозяйстве. Бухгалтеры, конструируя различные модели, только воспроизводят этот объективный баланс.

Метод Рудановский А.П. определял по-разному. В более ранней работе «Теория учета. Дебет и кредит как метод учета баланса» (1925 г.) выделяются: регистрация; систематизация; координация. Оценка рассматривалась не как метод, а как цель учета. В дальнейшем, в работе «Теория балансового учета. Введение в теорию балансового учета. Баланс как объект учета» (1928 г.) выделяются: систематизация, координация, оценка.

Существенным моментом теории Рудановского было введенное им понятие нормирования баланса. Сущность метода нормировки есть введение в систему основных условных счетов порядка и метода, которые имеют чисто учетное значение». Счета порядка и метода – это, по последующей терминологии, регулирующие счета.

По мнению Рудановского, нормирование вытекало из закона приспособления, который предполагает фондирование, резервирование, бюджетирование.

Фондирование предусматривает распределение собственных средств актива в соответствии с нормами, указываемыми в пассивных счетах.

Резервирование предполагает уточнение оценки ценностей, указанных в балансе (это резерв естественной убыли; амортизация, износ МБП и т.п.).

Бюджетирование позволяет установить связь каждой хозяйственной операции с бюджетом.

Рудановский был большим противником взгляда, согласно которому инвентаризация является методом бухгалтерского учета. Он исходил из необходимости отличать инвентаризацию натуральную от инвентаризации счетной.

Рудановским выдвигалось требование, чтобы оборотная ведомость по материальным счетам содержала только сведения о счетах, по которым было движение ценностей за отчетный период. Это положение имеет большую ценность в учете при использовании электронных машин. Достаточно развернуть товарный отчет материально-ответственных лиц в ассортиментном разрезе, и никакого дополнительного складского учета не потребуется.

Существенно было суждение Рудановского, отрицающее забалансовые счета, также очень интересны его соображения в области промышленного учета и макроучета.

Учеником А.П. Рудановского был Александр Михайлович Галаган, который оказался, как считают российские ученые, более влиятельным человеком.

Галаган отмечал, что хозяйственная деятельность каждого предприятия предполагает три важнейших элемента: субъекты, объекты и операции.

Субъект – это участники хозяйственного процесса. Они представлены собственником, администратором, агентами и корреспондентами. Агенты – лица, работающие на предприятии, входящие в его штат; корреспонденты – физические и юридические лица, внешние по отношению к данному предприятию (дебиторы и кредиторы).

Объекты – различные виды основных и оборотных средств предприятия.

Операции – действия человека на ценности, с которыми он работает.

Трактуя метод, Галаган пытался подвести все традиционные учетные приемы под четыре группы методов, заимствованных им из формальной логики и статистики: наблюдение, классификация, индукция и дедукция, синтез и анализ.

Уже в начале 1929 г. стали появляться зловещие намеки на то, что люди возглавляющие учет, проповедуют что-то не то. Так, Д.И. Савошинский писал, что результатные счета присущи только капиталистическому предприятию; социалистическое хозяйство в своей номенклатуре счетов не будет иметь ни счетов результатов, ни счетов капиталов. Уличались в капиталистической направленности труды Сиверса, Блатова, Кипарисова, а, затем, и Рудановского, Галагана.

Бухгалтерам было выдвинуто обвинение в том, что «существующие счетные теории а) служат интересам апологетики капитализма; б) под прикрытием марксистско-ленинской терминологии искажают природу нашей социалистической экономики; в) будучи насквозь схоластичными, препятствуют разрешению конкретных задач, стоящих перед учетом, и тем самым играют реакционную роль, тормозя его реконструкцию; г) дезориентируют учащихся в основных вопросах социалистической экономики и политики Советской власти; д) делают учет недоступным широким массам трудящихся, колхозников и рабочих, отрывая теорию от практики, и наполняя учет отвлеченными надуманными схемами и содержанием; е) проводят идеи надклассовости и аполитичности в счетных науках».

В этом обвинении были перечислены все классики социалистического учета как «вредители», но больше всех досталось Рудановскому и Галагану. Над Галаганом А.М. был организован специальный показательный общественный суд. В результате Галагану была запрещена педагогическая работа, и в 1938 г. не дожив до шестидесяти лет, он умер; Рудановский умер внезапно в 1934 г.

В 1930 г. в Ленинграде вышла книга под редакцией трех авторов: Н.А. Блатова, И.Н. Богословского и Н.С. Помазнова «Счетно-бухгалтерские курсы на дому». Вскоре появилась рецензия, разоблачающая буржуазную поеологию авторов.

Такое положение дел не могло отразиться на теории и практике учета. Они начинают стремительно деградировать.

К 30-м годам в учет вошло утверждение о принципиальных различиях между социалистическим и капиталистическим учетом. Из важнейших различий были отмечены следующие: во-первых, при капитализме бухгалтерский учет отражает процесс воспроизводства, основанный на частной собственности, при социализме этот процесс изучается в условиях общественной социалистической собственности; во-вторых, при капитализме бухгалтерский учет ограничен рамками одного предприятия, при социализме бухгалтерский учет – часть единой системы народно-хозяйственного учета; в-третьих, при капитализме бухгалтерский учет есть частное дело отдельных предпринимателей, при социализме бухгалтерский учет ведется по плану счетов, единому для данной отрасли народного хозяйства; в-четвертых, при капитализме задачей учета становится выявление прибыли, при социализме цель учета – отражение выполнения данным предприятием всего хозяйственного плана; в-пятых, при капитализме над бухгалтерским учетом безраздельно властвует коммерческая тайна, а в отчетности имеют место факты фальсификации, при социализме в бухгалтерском учете возникает объективная необходимость реально и правдиво отображать действительность.

Можно отметить три основных следствия этой большой дискуссии: 1) сферой применения бухгалтерского учета было признано все народное хозяйство. Взгляд Галагана, имевший широкое признание до того, согласно которому предмет счетоводства ограничен единичным предприятием, был осужден; 2) параллельное существование двух дисциплин счетоведения (как теории бухгалтерского учета) и счетоводства (практического применения принципов сведения) признано нецелесообразным, более того – нежелательным. Было решено создать единую научно-практическую дисциплину – бухгалтерский учет; 3) двойная запись стала рассматриваться как метод, как прием учета, а не как объективно действующий закон.

Признание двойной записи лишь методом бухгалтерского учета, техническим приемом, приводило к тому, что преобладала балансовая теория. До 1940 г. учет называли балансовым.

На XVI конференции было выдвинуто требование об установлении единства бухгалтерского, оперативного и статистического учета.

Построение единого учета и возможность использования бухгалтерского баланса для отражения структуры всего народного хозяйства выдвинули проблему о соотношении различных видов учета.

Самое широкое распространение в 30-е годы получил оперативный учет.

Статистический учет в это время подвергался страшной деформации. Многие статистики стали развивать мысль об использовании в статистике бухгалтерских данных и о слиянии учета и статистики.

Наличие на предприятии трех видов учета выдвинуло задачу создания теории единого социалистического учета. Такая попытка была предпринята в 1936 году Р.Я. Вейцманом. В своей работе «Курс учета» он подводил итог развитию бухгалтерского учета за первые двадцать лет Советской власти и намечал его дальнейшие перспективы.

С начала 30-х годов в стране был полностью уничтожен хозяйственный расчет. Убыточные предприятия не закрывались, и никто не нес никакой ответственности. Можно было иметь убытки и получать премии.

С середины 30-х годов начали насаждать децентрализованные бухгалтерии. Во многих предприятиях для сокращения сроков представления отчетности данные за последние дни отчетного периода получали не путем регистрации, а путем экстраполяции, однако эта экстраполяция не основывалась на строгих математических приемах, что в значительной степени снижало точность ее результатов.

В это же время перешли к ежедневному балансу, который был не столько отчетным документом, сколько формой текущей регистрации фактов хозяйственной жизни предприятия. В ряде случаев эта регистрация выступала в форме шахматной оборотной ведомости, что позволяло анализировать внутрихозяйственные потоки.

Большое значение имели графические методы учета. Они получили распространение и как средство отчетной информации, и как средство организации документооборота внутри предприятия. В 1940 г. вышел фундаментальный энциклопедический труд Леонтия Алексеевича Бызова, содержащий огромный раздел о графиках в учете. После войны по этому вопросу вышли работы А.И. Лозинского.

Возрастало внимание к технике регистрации фактов хозяйственной жизни. Согласно взглядам Рудановского А.П. регистрация – первый исходный метод балансоведения. Этот метод получил наибольшее развитие как в форме регистрации фактов хозяйственной жизни на карточках.

Карточки получили признание не просто как техническое средство замены книжного учета, а как способ, дающий возможность совместить запись в карточках с выпиской первичных документов или с регистрацией в журнале. Такое применение специальных аппаратов, обличающих копирование, получило название копиручета.

С начала 30-х годов в стране создается счетное машиностроение, что позволило начать в достаточно широких масштабах применение счетно-вычислительной техники.

В этот период (1929 – 1953) на теорию бухгалтерского учета было наложено табу. Создавались псевдотеории, которые  рассматривали три проблемы: предмет, метод и классификация счетов.

Несмотря на отсутствие теории учета бухгалтерами разрабатывались  различные подходы к учету затрат. В учете 30-х годов можно выделить три последовательно сменявших друг друга подхода. Вначале калькуляция выполнялась статистически вне непосредственной связи с данными бухгалтерского учета, затем, с 1934г её стали проводить по данным бухгалтерских регистров, при этом статистические представления разрешали списывать готовую продукцию по себестоимости прошлого отчетного периода, с 1938 – 1940 гг., вводится жесткая бухгалтерская калькуляция. Появилось понятие нормативного учета и нормативной себестоимости. Широкому внедрению нормативного учета мешали недостатки нормирования и неритмичность работы промышленных предприятий.

Одновременно с нормативным учетом развивались реальный учет затрат и калькуляция себестоимости готовой продукции. Перед войной В.И. Стоцкий (1894-1941) выдвинул главное положение – калькуляция зависит от цели. К заслугам Стоцкого следует отнести и разработанную им классификацию калькуляций. Различие, которое он установил в классификации производственных расходов на прямые и косвенные, на основные и накладные стало прочным достоянием науки.

К 1953 году уровень профессиональной подготовки падал. Лишь на участке учета затрат и калькулирования себестоимости готовой продукции наблюдался устойчивый рост знаний. Возникали дискуссии о том, что следует считать объектом калькулирования. Первоначально объект калькулирования отождествлялся с калькуляционными единицами. Различие между ними провел И.И. Поклад, подчеркнувший, что единицы только измеряют объект. Трактовка объекта калькулирования привела к дискуссии конца 50-х годов о полуфабрикатном и бесполуфабрикатном вариантах организации сводного учета затрат на производство и калькулирование себестоимости.

С середины 50-х годов механизация учета получает мощный толчок. Главным идеологом машинной бухгалтерии стал Василий Иванович Исанов. Он сформировал таблично-перфокарточную форму счетоводства, создал учение о комплексной механизации и автоматизации учета, издал бесконечное множество монографий, статей, учебников, подготовил большое количество учеников и последователей.

С появлением электронных вычислительных машин возник миф об их чудесных свойствах. Делался вывод, что учет для такой техники не проблема. В дальнейшем последовало разочарование. Потребовалось множество работников на обслуживание машин, бухгалтерам к их прежней работе прибавились новые заботы, а к обычным бухгалтерским ошибкам прибавились компьютерные. Все это не только не облегчило применение вычислительной техники, но и вызвало негативное отношение к ней.

Бухгалтерский учет в России на современном этапе развития

Ситуация координально изменилась с началом перестройки. В 1991 году был утвержден новый План счетов, который действовал в течение девяти лет.

Ведение бухгалтерского учета осуществляется в соответствии с нормативными документами, имеющими разный статус. Одни из них обязательны к применению, другие носят рекомендательный характер. В Российской Федерации была создана четырехуровневая система нормативных документов, регулирующих бухгалтерский учет:

1-й уровень: законодательные акты, указы Президента РФ и постановления Правительства, регламентирующие прямо или косвенно организацию и ведение бухгалтерского учета на предприятии;

2-й уровень: стандарты (положения) по бухгалтерскому учету и отчетности;

3-й уровень: методические рекомендации (указания), инструкции, комментарии, письма Минфина РФ и других ведомств;

4-й уровень: рабочие документы по бухгалтерскому учету самого предприятия.

В регулировании бухгалтерского учета и отчетности в России важная роль отводится Гос. Думе, разрабатывающей и принимающей законодательные акты по бухгалтерскому учету. В составе Гос. Думы в 1994 г. создан экспертный совет по аудиту, бухгалтерскому учету и финансовой статистике Комитета Гос. Думы по бюджету, налогам, банкам и финансам. Он призван содействовать Комитету в подготовке и рассмотрении относящихся к его ведению вопросов аудита, бухгалтерского учета и финансовой статистики.

Основными задачами Экспертного совета являются: разработка концепции построения законодательства; подготовка проектов законов по аудиту, бухгалтерскому учету, статистике и их экономическое обоснование; проведение экспертизы законопроектов; содействие в реализации законов, их соблюдение и подготовка необходимых рекомендаций и предложений. Совет формируется из представителей государственных органов, академических и учебных институтов, коммерческих структур – специалистов в области аудита, бухгалтерского учета и статистики.

В работе названных Экспертного и Методологического советов большую помощь призваны оказывать общественные организации, и, прежде всего, созданный в 1997 г. Институт профессиональных бухгалтеров (ИПБ), ассоциации бухгалтеров и аудиторов стран Содружества и РФ и Международный консультативный комитет по бухгалтерскому учету и аудиту в Российской Федерации.

В 1996 году был принят закон «О бухгалтерском учете» от 21.11.96 г. № 129-ФЗ. Этот закон относится к документам первого уровня и определяет правовые основы бухгалтерского учета, его содержание, принципы, организацию, основные направления бухгалтерской деятельности и составления отчетности, состав хозяйствующих субъектов, обязанных вести бухгалтерский учет и представлять финансовую отчетность.

Становление рыночной экономики в России привело к необходимости привлечения иностранного капитала, к появлению большого количества совместных предприятий.

В связи с этим возникла необходимость приведения национальной системы бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики.

Реформирование бухгалтерского учета в России осуществляется на основе Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности, утвержденной постановлением Правительства РФ от 06.03.98 г. № 283. Основными направлениями реформирования бухгалтерского учета являются:

- законодательное и нормативное регулирование (на уровне Президента и Правительства Российской Федерации);

- формирование нормативной базы (стандартов);

- методическое обеспечение (инструкции, методические указания, комментарии);

- кадровое обеспечение (формирование бухгалтерской профессии, подготовка и повышение квалификации специалистов бухгалтерского учета);

- международное сотрудничество.

Для выполнения задач по каждому направлению было намечено осуществить следующие меры:

1) Подготовить необходимые изменения и дополнения в федеральные нормативные акты;

2) Разработать и утвердить около 20 новых положений (стандартов) по бухгалтерскому учету и пересмотреть существующие на основе международных учетных стандартов;

3) Разработать методические указания по бухгалтерскому учету в разрезе положений; пересмотреть регистры бухгалтерского учета, первичную учетную документацию с учетом требований рыночной экономики и международных стандартов;

4) Для улучшения кадрового обеспечения необходимо пересмотреть программы обучения специалистов разных уровней: начального (бухгалтер-счетовод), среднего (бухгалтер-техник), высшего (бухгалтер-экономист), профессиональных бухгалтеров (главные бухгалтеры, финансовые менеджеры, аудиторы); постоянно пересматривать программы переподготовки сотрудников бухгалтерских служб; разрабатывать учебно-методическую литературу; осуществлять аттестацию профессиональных бухгалтеров; разрабатывать нормы профессиональной этики;

5) В области международного сотрудничества намечены вступление в Комитет по международным бухгалтерским стандартам финансовой отчетности, взаимодействие с международными и национальными специализированными организациями, в том числе с Координационным советом по методологии бухгалтерского учета стран СНГ. Важная роль в улучшении международного сотрудничества отводится созданному в декабре 1997 г. Международному центру по реформе бухгалтерского учета.

В работе по всем направлениям реформирования бухгалтерского учета активное участие принимает ИПБ.

ТЕМА 9. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПО 

СТАНДАРТИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

В связи с расширением мировых экономических связей, возникновением большого числа международных корпораций национальные методологические и технические приемы ведения учета стали испытывать неудобства. К началу 70-х годов XX века различия в учетных системах стали мешать.

В этих условиях возникла идея стандартизации бухгалтерского учета. 29 июня 1973 г. был образован международный Комитет по разработке международных стандартов. В Комитет вошли представители 14 стран: США, Англия, Австралия, Канада, Франция, Германия, Нидерланды, Япония, Мексика, Италия, ЮАР, Индия, Иордания и Южная Корея.

Деятельность Комитета по разработке международных стандартов бухгалтерского учета (International Accounting Standard Committee – IASC) направлена на обеспечение сопоставимости бухгалтерской отчетности на международном уровне. В настоящее время Комитет насчитывает в своем составе более 100 профессиональных бухгалтерских организаций 80 стран.

Основной целью его деятельности выступает управление разработкой и внедрением международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности. К настоящему времени их выпущено более тридцати.

В 1977 г. была основана Международная федерация бухгалтеров. Ее деятельность заключается в разработке международных стандартов аудита, этики, образования и подготовки специалистов в области бухгалтерского учета и их предоставлении IASC.

Организация Объединенных Наций (ООН) благодаря работе своей Комиссии по транснациональным корпорациям вовлечена в сбор и анализ информации о международной деятельности и готовится к принятию нормативных актов по бухгалтерскому учету для межнациональных корпораций, уделяя особое внимание содержанию бухгалтерской отчетности. В 1982 г. была учреждена Межправительственная рабочая группа экспертов ООН по Международным стандартам бухгалтерского учета и отчетности. Группа занимается анализом проблем бухгалтерского учета и отчетности транснациональных корпораций, участвует в разработке национальных и региональных стандартов. В ее составе представители 34 стран. Значительная часть своих ресурсов она направляет на поддержку развития бухгалтерской профессии, в том числе и в России.

Организация экономического сотрудничества и развития (Organization for Economic Cooperation and Development – OECD) – это межправительственная организация 24 стран учрежденная в декабре 1960 г. В 1976 г. OECD вынесла на рассмотрение кодекс управления многонациональными корпорациями, в частности, затрагивающий вопросы бухгалтерской отчетности.

В 1979 г. OECD создала рабочую группу по разработке классификации учетной терминологии, достижению сопоставимости финансовой информации и гармонизации учетных стандартов. Деятельность этой группы в 1988 г. дала толчок разработке проекта международного стандарта по учету финансовых инструментов.

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

В соответствии с учебным планом по дисциплине «Бухгалтерское дело» студентами специальности 06.05.00 «Бухгалтерский учет и аудит» выполняется контрольная работа №1.

Контрольная работа №1 содержит два теоретических вопроса. 

Приступать к ее выполнению следует после изучения соответствующих разделов дисциплины, используя  рекомендуемую литературу и начитанный лекционный материал.

Варианты заданий соответствуют последней цифре зачетной книжки студента. При выполнении работы необходимо строго соблюдать распределение вариантов заданий. Работа, выполненная по чужому варианту, к проверке не принимается. Учебный шифр, соответствующий номеру зачетной книжки, должен быть указан на обложке работы.

Контрольная работа должна быть правильно оформлена, страницы пронумерованы, оставлены поля для замечаний рецензента.

В конце работы приводится список используемой литературы.

Работа должна быть подписана, а так же необходимо указать дату ее выполнения. Не зачтенная работа подлежит доработке в соответствии с требованиями рецензента. На зачете студент представляет зачтенную контрольную работу, в противном случае студент к зачету не допускается.

Варианты контрольных работ

Вариант 1

1. Основные сходства и различия между древними и современными системами бухгалтерского учета.

2. Роль бухгалтерского учета в развитии общества.

Вариант 2

1. Обоснуйте, докажите или опровергните точку зрения о том, что система двойной записи привела к развитию капитализма.

2. Значение изучения истории бухгалтерского учета для понимания развития дисциплины в целом. Обоснуйте свою позицию.

Вариант 3

1. Обоснуйте, докажите или опровергните точку зрения о том, что современный бухгалтерский учет начался с публикации в 1494 г. первой книги по системе двойной записи.

2. Представьте доводы в пользу того, что бухгалтерский учет испытывает влияние общественной жизни.

Вариант 4

1. Обоснуйте, докажите или опровергните точку зрения о том, что, хотя уже к концу 19 века бухгалтеры претендовали на законное признание их профессионального статуса, они его не добились.

2. Представьте доводы в пользу того, что бухгалтерский учет не только формируется под воздействием социальных факторов, но и сам является формирующим общество фактором. Приведите примеры.

Вариант 5

1. Каким образом развитие современного бухгалтерского учета связано с историей установления стандартов?

2. Обоснуйте, докажите или опровергните точку зрения о том, что современные бухгалтеры менее профессиональны, чем бухгалтеры предыдущего поколения.

Вариант 6

1. Назовите общие черты в построении организационно-правовой структуры бухгалтерского учета в разных странах.

2. Представьте доводы в пользу того, что бухгалтерский учет оказывает влияние на общественную жизнь.

Вариант 7

1. Выделите сходства между древними и современными системами бухгалтерского учета.

2. Приведите все аргументы за и против обеспечения бухгалтерских стандартов поддержкой законодательства.

Вариант 8

1. Охарактеризуйте особенности поиска принципов бухгалтерского учета в самостоятельных исследованиях ученых и в работах бухгалтерских организаций.

2. В какой мере бухгалтерский учет формировался под влиянием социального фактора? Приведите соответствующие примеры.

Вариант 9

1. Выразите свое мнение на радикальное критическое утверждение о том, что практика бухгалтерского учета поддерживает существующую иерархию власти.

2. Какие, на Ваш взгляд, факторы влияют на формирование современных решений в бухгалтерском учете?

Вариант 10

1. Какие проблемы учета не могли быть решены средствами «купеческой» бухгалтерии в условиях промышленной революции?

2. Перечислите различные факторы формирования бухгалтерского учета в 20 веке.

� Вернадский В.И. Размышления натуралиста. Книга 2: Научная мысль как планетное явление. – М.: «Наука», 1977. стр. 25.


� Кожинов В.Я. Бухгалтерский учет. – М.: «1 Федеральная книготорговая компания», 1998 г.


� [Пачоли Л. Трактат о счетах и записях (подг. Я. Соколовым). – М.: Статистика, 1983].








