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Общие указания
Дисциплина «Финансы, денежное обращение и кредит» является составной частью программы подготовки специалистов квалификации «бухгалтер». Знание природы финансов, особенностей их функционирования, способов юс наиболее полного использования необходимо в интересах эффективного развития предприятий. Добиться делового успеха сегодня невозможно без применения самых разнообразных финансовых инструментов. Они определяют взаимные обязательства сторон, предполагают координацию интересов, .участников денежных отношений. Для самостоятельного изучения тем, предусмотренных данной программой, необходимо проработать литературу, предлагаемую студентам. Для качественного усвоения материала рекомендуется вести словарь терминов, что позволит более прочно запомнить материал.

Кроме того, необходимо регулярно изучать периодические указания («Фин. газета», журнал «Финансы», «Деньги»), законодательные и нормативные акты. Заключительным этапом самостоятельного изучения и контроля за процессом усвоения знаний является выполнение контрольной работы. Это позволит узнать основные направления финансовой политики государства, социально-экономическую сущность государственных финансов, организацию и порядок кредитования организаций банковскими учреждениями, виды ценных бумаг; научит пользоваться источниками экономической информации и нормативными материалами для решения финансово-хозяйственных вопросов, производить расчёты по страховому возмещению, определению процентов по вкладам, расчётов по ценным бумагам, рассчитывать курсы валют.

Методические указания и рекомендации по выполнению

контрольной работы
Контрольная работа содержит два теоретических вопроса и задачу.

Работа  должна  быть   написана разборчиво,   все   термины расшифрованы, страницы должны иметь поля, и номер. Объем контрольной работы - не более 20 страниц тетради.

В конце работы приводится список использованной литературы. Работа должна быть представлена в срок, в соответствии с требованиями учебного графика.

Проверенная и допущенная к защите работа должна быть защищена, что

является допуском к сдаче экзамена.

Для самопроверки усвоения изученного материала по данной дисциплине

приводятся контрольные вопросы.

Контрольная работа разработана в 10 вариантах. Номер варианта выбирается по последней цифре шрифта. Текст контрольной работы пишется - чернилами, допускается   выполнение   работы  в  компьютерном   варианте.   При   любом выполнении работы в конце каждого вопроса оставляется свободное место (3-4 см)   для   замечаний   преподавателя. Выполняя   работу,   следует   сначала полностью написать формулировку вопроса, а затем ответ.

Вниманию студентов! Записывать необходимо только вопрос, пояснения данного методического указания по выполнению вопросов переписывать не надо!
На вопрос следует  отвечать самостоятельно — нельзя списывать  ответ с учебника,   не  переработав  его. Ответы  должны  полностью   исчерпывать сущность вопроса, но быть по возможности краткими. При решении задач необходимо привести формулу для решения, дать расшифровку символов (буквенных обозначений), цифровые вычисления должны быть приведены.

В  работе  необходимо   оставлять  один  лист  для рецензии  преподавателя, Получив   рецензию,   студент   должен   доработать   работу, исправить   все замечания. Не допускается исправление по ходу работы, первоначальная работа и рецензия преподавателя сохраняются полностью.

Работы, выполненные не но своему варианту  или неудовлетворительного содержания, возвращаются студенту для доработки.

Работа считается зачтённой, если по всем замечаниям преподавателя студент выполнил доработку в полном объёме и грамотно. В случае неполной или неграмотной доработки работа может быть возвращена студенту, для повторной доработки. Возврат работы для доработок регистрируется в специальной журнале  заочного   отделения   (для  регистрации   контрольных   работ   по соответствующей группе).

Варианты контрольных работ
Вариант 1.
1.1.
Сущность и функции денег; Денежное обращение.

В ответе на вопрос следует отразить необходимость возникновения категории денег, кратко охарактеризовать пять функций денег, "их роль в современной рыночной экономике, выделить два вида денег, дать понятие денежного обращения, наличного и безналичного; денежной системы

1.2.
Финансовое планирование: роль и задачи на предприятии.

Раскрывая   этот    вопрос,    необходимо    выделить    содержание    и    Задачи

финансового   планирования,   изменение   его   роли   в   условиях   рыночной

экономики, а также основные показатели в системе бизнес-плана: общий объем" продаж; баланс доходов и расходов по конкретному виду продукции; план доходов и расходов; расчет критической точки объема производства (точки безубыточности).

Задача.

Рассчитать курс акции и её рыночную стоимость, если номинальная цена акции, - 1000 руб., дивиденд — 20%. Среднеотраслевой ссудный процент 18%.

Литература 2, 5,7, 8.

Вариант 2.
2.1. Финансовая система и финансовая политика.

Ответ включает: а) характеристику финансовой системы, ее сферы и звенья,
   финансовые потоки и их взаимосвязь, Вазовые типы финансовых .систем; б.) основные направления финансовой политики государства в условиях рынка, ее задачи  и содержание;  в)  финансовый механизм,  его 'структуру и роль в реализации финансовой политики.

2:2 Содержание и порядок составления финансового плана предприятия.

Финансовый план предприятия предусматривает планирование выручки от реализации   продукции,    планирование   прибыли,    расчет   потребности   в оборотных, средствах. В процессе оперативного финансового планирования - составление платежного календаря, кассового плана и расчет потребности в краткосрочном кредите.

Задача.

АО выпустило акций на общую сумму 10 млн. руб., в т.ч. привилегированных на 2,5 млн. руб. с фиксированным размером дивидендов 28%. На выплату дивидендов направлено 0,5 млн. руб. из прибыли. Определить доход и доходность по акциям. 
Литература 2, 3, 5, 7.

Вариант 3.
3.1.
Государственный бюджет. Бюджетный дефицит.

Государственный бюджет - это одно из основных звеньев государственных финансов. Он является средством реализации финансовых функций государства. Необходимо раскрыть сущность и функции бюджетной системы, состав и структуру доходов федерального бюджета; роль налогов в формировании доходов отдельных звеньев бюджетной системы; состав и структуру расходов федерального бюджета; бюджетный дефицит и методы его финансирования.

3.2.
Финансовый контроль.

Необходимо раскрыть содержание и значение финансового контроля и его развитие в условиях перехода к рыночной экономике; формы, виды, методы финансового   контроля;   органы,   осуществляющие   финансовый   контроль; понятие аудита и постаудита. 
Задача.

Уставной капитал АО составляет 14 млн. руб., в т.ч. обыкновенных акций 9,6 млн.руб., привилегированных-4,5 млн.руб. Распределить прибыль в размере 5 млн.руб., чтобы обеспечить доходности обыкновенных акций вдвое меньше, чем по привилегированным. 
Литература 2, 4, 7, 8.

Вариант 4.
4.1.
Внебюджетные фонды.

Необходимо раскрыть социально-экономическую сущность. ВВФ, их классификацию по уровням управления и целевой направленности; выделить Социальные ВБФ, источники формирования и направления использования средств: пенсионный фонд РФ, фонды государственного страхования и др.

4.2.
Валютная система РФ.

Валютная    система     представляет    собой    совокупность    экономических отношений, связанных с функционированием валюты. В Ответе должны быть отражены   такие   понятия,   как   национальная,   мировая   и   международная валютные  системы;  включение России в  мировое  хозяйство; Московская межбанковская валютная биржа, ее роль в развитии валютной системы в России в условиях перехода к рынку.

Задача.

Рассчитать ущерб страхователя и сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности.

Данные для расчёта:

Свекла застрахована, исходя из нормативной стоимости урожая 280 т.р. с 1га.

Фактическая стоимость урожая составила 210 т.р. с 1га. Площадь посева 400га.

Ущерб возмещается в размере 70%.

Литература 2, 3, 6, 7.
Вариант 5.
5.1.
Государственный кредит.

Государственный кредит означает такие денежные отношения, при которых государство выступает в качестве заемщика и таким образом решает проблему пополнения бюджета. Раскрывая вопрос, необходимо выделить виды госкредита; классификацию госзаймов; дать понятие эффективности госкредита и способов управления госдолгом.

5.2.
Международные кредитные отношения.

Основой современной системы международного кредита является экспорт ссудного капитала. Понятие международного" кредита, его сущность; классификация международного кредита по срокам и источникам предоставления средств. Кредитование внешней торговли. Проблемы внешней задолженности России. Международное экономическое сотрудничество в современных условиях. 
Задача.

Рассчитать  сумму   страхового: возмещения по  системе  пропорциональной ответственности.   Стоимостная  оценка  объекта  страхования - 10  млн. руб. Страховая сумма - 2,5 млн. руб. Ущерб страхователя в результате повреждения объекта - 5 .млн. руб.

Литература 2, 3, 6, 7.
Вариант 6.
6.1. Финансы предприятий различных форм собственности.

Влияние    различных    форм   -собственности    на    организацию    финансов предприятий и организаций. Основные, принципы и факторы, влияющие на организацию финансов предприятия. Особенности формирования финансовых ресурсов предприятий различных форм собственности.

6.2. Система и формы кредитования.

Необходимо дать понятие кредита; классификацию по формам предоставления и видам заемщиков; понятие кредитного договора; раскрыть организацию, принципы     и     порядок     кредитования;     виды     кредита:     вексельный, контокоррентный, ипотечный и др.; экспортно-импортное кредитование.

Задача.

Рассчитать   сумму   страхового   возмещения   .по   системе   первого   риска.

Автомобиль застрахован по системе первого риска на сумму 15 млн. руб.

Стоимость   автомобиля   -   27   млн.   руб.   Ущерб   страхователи   в   связи   с

повреждением автомобиля 18 млн. руб.

Литература 1, 2,6, 8.
Вариант 7.
7.1.
Система страхования.

Социально-экономическое содержание страхования; участники страховых отношений; формы организации страхового фонда; виды и объекты страхования; основные расчеты в страховом деле: выплата страхового возмещения в зависимости от способа страхования,

7.2.
Управление финансами.

Необходимо  дать   понятие   управления   финансами;   объекты   и   субъекты управления; органы управления финансами; раскрыть структуру и значение финансового аппарата и его составных частей; основные задачи финансового менеджмента.

Задача.

Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения. Субъект застраховал имущество на Г год с ответственностью за кражу со взломом на: сушу 600 млн. руб. Ставка страхового тарифа 0,7%   страховой суммы, По; договору предусмотрена безусловная франшиза 3%. Фактический ущерб страхователя составил 30 млн. рублей.

Литература 1,2, 5, 7.       

Вариант 8.
8.1. Банки банковская система.

Дать понятие банка, структуры банковской системы России и ее функций. Значение Центрального Банка России, основные операции. Роль Центробанка в: регулировании денежно-кредитной системы, значение резервов банка. Виды коммерческих банков, их операции, управление банком. 
8.2 Финансы предприятий, функционирующих на коммерческих началах.

Дать понятие финансовых ресурсов предприятия, источники их формирования: собственные   и  приравненные   к   ним  и  заемные;   основные   направления использования    финансовых    ресурсов    предприятия;    роль    финансов    в кругообороте ОПФ; методы исчисления амортизационного фонда; финансовые отношения в сфере функционирования оборотных средств.

Задача.

Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения. Субъект застраховал имущество на I год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 600 тыс.руб. Ставка страхового тарифа - 0,3% страховой суммы.   По договору предусмотрена условная франшиза «свободно от 1%». Скидка к  тарифу 2%.   Фактический ущерб страхователя составил:     
а) 10 тыс.руб.; б) 3 тыс.руб.; в) б тыс.руб.

Литература 2,4,5, 6.
Вариант 9.
9.1 Рынок ценных бумаг. Деятельность предприятия на фондовом рынке.

Необходимо раскрыть объективные предпосылки функционирования рынка ценных бумаг, дать понятия сберегателей, эмитентов, инвесторов; первичных и вторичных рынков; дилерских и брокерских фирм, фондовых бирж; стоимости, доходности  и  инвестиционных  качеств   ценных  бумаг;   охарактеризовать воздействие инфляции на стоимость и доходность ценных бумаг.

9.2. Сущность и функции государственного кредита.

Дать   понятие   госкредита;   его   виды   (внутренний,   внешний,   условный),

участники;      целевая      направленность      средств     госкредита;      понятие

государственного долга и его виды (текущий и капитальный), средства для его

погашения.

Задача.

Прибыль от реализации продукции 8 млн.руб. Налог   на прибыль составляет

24% . Распределить прибыль на развитие производства 20%; на заработную

плату 10%; на резерв 8% и на выплату дивидендов.

Литература 2, 4, 5, 8.

Вариант 10.
10.1 Финансирование и кредитование капиталовложений.

Капиталовложения - это способ воспроизводства основных средств. Источники

и методы финансирования капиталовложений. Краткосрочное и долгосрочное финансирование и кредитование, их принципы. Роль инвестиционного капитала в формировании основных средств предприятий отрасли. Роль инвестиционных банков в осуществлении капиталовложений.

10.2.Основные расчеты по ценным бумагам.

Ценные  бумаги  -  это  элементы  новых  отношений  собственности,  новых способов   вложения    капитала.   Виды   ценных,   бумаг;    правила   выплаты дивидендов,   их   расчет;   виды   стоимости   ценных   бумаг   (эмиссионная, номинальная, рыночная); расчет доход.
Задача.

Рассчитать общую Сумму износ нематериальных активов, если предприятие приобрело брокерское место за 1,1 млн. руб. сроком на 5 лет и «ноу-хау» за 3,2

млн. руб.

Литература 1, 2, 6,7.

Контрольные вопросы
1.  Сущность и функции денег. Денежное обращение

2.  Сущность и функции финансов.

3.  Финансовая система РФ.

4.  Финансовый рынок.

5.  Финансовая политика государства.

6.  Управление финансами.

7.  Финансовый контроль.

8.  Финансы предприятий различных форм собственности.

9.  Финансовые ресурсы предприятия.
10.  Роль финансов в кругообороте ОПФ.

11. Финансовый аспект формирования и использования оборотных средств. 
12. Распределение и использование прибыли.
13. Финансовое планирование на предприятии.

14.  Финансирование и кредитование капиталовложений.

15.  Сущность и функции страхования.
16.  Содержание государственных финансов.
17.  Государственный бюджет. Бюджетный дефицит.

18.  Внебюджетные фонды.
19.  Госкредит и управление госдолгом.

20.  Система и формы кредитования.

21.  Банки и банковская система РФ.
22.  Валютная система.

23.  Международные кредитные отношения.
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